

Саянские ВЕДОМОСТИ

8 сентября 2011г. №36 (751)

Еженедельная Саяногорская городская газета

Благотворительная программа

Помогли собраться в школу



Более тысячи канцелярских принадлежностей для детей из малообеспеченных семей поселка Черемушки и воспитанников Абазинского детского дома собрали сотрудники Саяно-Шушенской ГЭС.

Акция «Поможем собраться в школу» проводилась в рамках долгосрочной благотворительной программы ОАО «РусГидро» «Парус надежды» совместно с отделом администрации г. Саяногорска по пгт Черемушки. Энергетики собрали для школьников тетради и дневники, альбомы для рисования и пеналы, ручки и карандаши, наборы фломастеров и цветной бумаги, краски и пластилин, линейки, точилки и ластики, а также детскую и подростковую одежду и обувь.

В рамках реализации благотворительной программы ОАО «РусГидро» «Парус надежды» Саяно-Шушенская ГЭС ежегодно оказывает благотворительную и спонсорскую помощь организациям и учреждениям образования и культуры города Саяногорска, поселков Майна и Черемушки, специализирующихся на работе с детьми дошкольного и школьного возраста. В 2011 году объем благотворительной и спонсорской помощи детским учреждениям образования и культуры составит более 5,5 млн рублей.

Приглашаем

Уважаемые жители Саяногорска!

В Краеведческом музее до 25 сентября будет проходить фотовыставка «Лики древней Хакасии».

Вам предоставлена уникальная возможность с помощью современной цифровой фотографии, как на машине времени, перенестись на две тысячи лет назад, в эпоху древней Хакасии, и взглянуть в лица предков, живших на этой земле, горячо любивших ее и Вечное небо над головой.

Здесь можно встретить лица друзей, знакомых, родственников, а может и свой собственный портрет.

Справки по тел. 6-06-90
Адрес: Енисейский микрорайон, дом 31



ПОЛЮС

ИЩЕТЕ РАБОТУ ВАХТОЙ?

Закрытое акционерное общество «Золотодобывающая компания «Полюс» - лидер производства золота в России приглашает

- Водителя БелАЗа
- Машиниста экскаватора (ЭКГ, РС)

УСЛОВИЯ: официальное трудоустройство, полный соц. пакет, проживание, питание.

Копию трудовой, удостоверений с указанием контактов направлять на тел./факс (391) 2-906-122, 2-906-123, e-mail: MalashYuN@polyusgold.ru, TaranenkoSV@polyusgold.ru
660061, г. Красноярск, ул. Цимлянская, 37



СОВКОМБАНК КРЕДИТНЫЕ ПРОГРАММЫ ДЛЯ ПЕНСИОНЕРОВ:



г. Саяногорск,
мкр. Заводской, 41
тел.: 8 (39042) 2 12 67
ул. Успенского, 18 а
тел.: 8 983 375 0351
с. Бея, ул. Ленина, 107
8 (39044) 3 10 09
ул. Октябрьская, 107
8 (39044) 3 06 53

ЗВОНОК ПО РОССИИ БЕСПЛАТНЫЙ
8 800 100 000 6
www.sovcombank.ru

1. ПОЛУЧЕНИЕ КРЕДИТА ЗА 1 ДЕНЬ*!
2. БЕЗ ПОРУЧИТЕЛЬСТВА!
3. БЕЗ ОЧЕРЕДИ!
4. ДО 70 ЛЕТ**!

* При положительном решении о выдаче кредита.

** Окончание срока выплаты задолженности по договору о потребительском кредитовании должно произойти - до наступления 70-летнего возраста.

На правах рекламы ООО ИКБ «Совкомбанк». Генеральная лицензия Банка России № 963 от 15.03.2004

Реклама

Евро Окна +

Пластиковые Окна
ОКНА под ключ
Отделка балконов 8000 руб.
PLAFEN
Маг. «Алтынъ», Т: 2-70-65

Займы под АВТО
Недвижимость
Тел. 62-111

Реклама

«Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг Республики Хакасия»

«МФЦ Хакасии» оказывает бухгалтерские услуги по заполнению:

- деклараций имущественного налогового вычета;
- налоговой декларации на доходы физических лиц;
- налоговой декларации по налогу УСН, ЕНВД, ЕСХН;
- отчетов по страховым взносам на обязательное социальное, пенсионное страхование.

Адрес: г. Саяногорск,
Заводской м-он, д. 58,
т.: 8(39042)2-82-02



Приглашаем

Уважаемые жители города Саяногорска!

Неравнодушных граждан, желающих стать опекунами над недееспособными совершеннолетними жителями нашего города на безвозмездной основе, просим обращаться в отдел опеки и попечительства Управления социальной поддержки населения муниципального образования город Саяногорск, расположенный по адресу: город Саяногорск, Заводской микрорайон, дом 31, кабинет №9, телефон 2-30-58.



Гранты

Распределили поровну

Обладателями грантов от администрации МО город Саяногорск стали четыре некоммерческие организации, которые разработали и представили на суд конкурсной комиссии свои проекты.

Общественникам «Изумрудного города» для развития волонтерского движения в Саяногорске требуется компьютерная техника. Приюту «Кот и Пес» нужен водопровод и средства на закупку лекарств и вакцин для животных. Общество слепых занимается реабилитацией слабо зрячих и незрячих горожан, для чего им необходимы специальные устройства и приборы. Городскому обществу инвалидов требуется компьютер для выхода в сеть Интернет.

В итоге средства гранта в 100 тысяч рублей поделены между участниками поровну.

Комиссия

Правонарушители наказаны рублем

На очередном заседании административной комиссии муниципального образования город Саяногорск, состоявшемся 6 сентября, рассмотрено 26 протоколов об административных правонарушениях.

Основным проступком, как и прежде, остается нарушение тишины и покоя окружающих в ночное время (ст. 74 Закона Республики Хакасия №17 от 17.12.2011г. «Об административных правонарушениях»).

Любитель ночного пения, который в 23.30 играл на гитаре около здания администрации, написал в объяснительной, что не умеет различать время по часам, поэтому не знал, что уже поздно, и он мешает отдыхать окружающим. Нарушителю покоя придется оплатить штраф в размере 1000 рублей.

Гражданке, проживающей в Центральном микрорайоне, выписан штраф в размере 500 рублей за то, что она выбросила мешавшую ей мебель с балкона жилого дома. Вину совершенного правонарушения молодая женщина осознает, а вот что за это полагается платить штраф - не знала.

Развитие спорта

Открыто отделение плавания

В саяногорской детско-юношеской спортивной школе открылось отделение плавания. С начала нового учебного года набрана группа пловцов из 60 человек в возрасте от восьми до 16 лет.

Руководитель спортшколы Юрий Белянков подтвердил, что плаванию в нашем городе всегда уделялось большое внимание. В этом виде спорта Саяногорск лидирует по результатам последней Спартакиады Хакасии.

Заниматься ребята будут под руководством тренеров «Алых парусов», которые подготовили уже не одного мастера спорта по плаванию, а также победителей соревнований высокого уровня - это Дмитрий Петропавловский, Апель Кузнецов и многие другие спортсмены.

Забота

Есть крыша дома своего

Одиннадцать жилых помещений в текущем году приобретено для детей-сирот администрацией муниципального образования г. Саяногорск.

Как рассказала начальник жилищного отдела администрации Юлия Синкина, в ближайшее время ключи от комнаты в коммунальной квартире будут переданы молодой маме Алевтине Болгаровой.

Площадь комнаты, выделенной ей, составляет 21 кв.м, что соответствует норме предоставления площади детям-сиротам, определенной решением Саяногорского городского Совета депутатов, и федеральному законода-

тельству, предусматривающему обеспечение детей-сирот как квартирой, так и комнатой.

Перед покупкой комната обследована комиссией с участием представителей ДАГН, органов опеки и попечительства, жилищного отдела. Две сестры и брат Алевтины уже обеспечены положенным им по закону жильем. В стадии подготовки еще четыре жилых помещения для сирот Саяногорска.

Острый вопрос

Жилфондом управляет одна компания

В Черемушках разрешилась проблемная коммунальная ситуация, когда жителям домов две управляющие компании враз приносили платежные квитанции.

Руководитель УК «Жилищный трест» Саяногорска Виктория Ляскало сообщила, что подписано соглашение, согласно которому с 1 августа расторгнут договор с ресурсоснабжающей организацией «Тепловые сети». Жилфонд поселка передан

УК «ЖЭУ Черемушки» (руководитель Сергей Власов).

В поселке Майна с 5 сентября к управлению домами приступило ООО «ЖЭУ пгт Майна» (руководитель Татьяна Каширина).

Градостроительство

Здесь будет сквер, и точка!

Строительство сквера в Заводском микрорайоне, который с нетерпением ждут горожане, будет продолжено в 2012 году.

А в этом году там, на выровненной под будущий уголок отдыха горожан территории, строительной фирмой «Антарес» установлены бордюры и 25 светильников, обустраиваются газоны. До наступления холодов озеленителями МУП «КБО» будет произведена осенняя посадка деревьев.

Чтобы в новом весенне-летнем сезоне продолжить начатое - составлена смета, от которой будут зависеть объемы будущих работ. В частности, планируется продолжить установку светильников, начать строительство бассейнов, положить брусчатку, разбить клумбы и сделать ограждение.

Будущий сквер на 8795 квадратных метров увеличит зеленую территорию Саяногорска и станет зоной массового отдыха горожан.



К юбилею

В честь достойного человека

По инициативе ветеранов САЗа при городском отделе культуры создан и приступил к работе оргкомитет по подготовке мероприятий, посвященных 85-й годовщине со Дня рождения первого директора Саянского алюминиевого завода Василия Стриго.

Вклад Василия Венедиктовича в строительство и становление города и Саяногорского алюминиевого завода огромен. Это он стоял у истоков их зарождения. Саяногорцы помнят и чтят память об этом человеке, имя которого навсегда золотыми буквами вписано в историю саянской земли. В память о нем в феврале пройдет цикл памятных мероприятий.



Почетно

Наши выступают на турнире

Воспитанники саяногорского военно-патриотического клуба «Десантник» Элямман Рысмендиев и Роман Костылев примут участие в международном турнире по тхэквондо, который состоится в Челябинске.

О своем участии в нем заявили спортсмены Казахстана, Киргизии, Кореи, США, Индии, Турции и других стран. За победу в престижных соревнованиях юниорам присваивается звание мастера спорта. А для взрослых - это прямой путь на олимпиаду в Лондон. Деньги на поездку спортсменов выделены из городского бюджета.

Элямман Рысмендиев считается спортсменом номер один в своей возрастной группе. За выдающиеся спортивные достижения он награжден Благодарственным письмом Главы МО г. Саяногорск. Элямман и еще четверо «десантников» входят в состав сборной Хакасии по тхэквондо.

В клубе также проходят занятия по воздушно-десантной и парашютной подготовке. Накануне команды «Десантник» и «Саянский острог», которая также занимается на базе клуба, стали победителями десятого республиканского слета детских и молодежных общественных объединений патриотической направленности «Патриот России», который проходил в абазинском оздоровительном лагере «Горный кристалл».

Комплексное обследование

Саяногорск ответит за всю Хакасию

Саяногорск стал единственным городом в Хакасии, который в числе других городов России выбран Росстатом для комплексного обследования условий жизни населения.

С этой целью с 15 по 30 сентября интервьюеры Хакасстата посетят 27 саяногорских домохозяйств (квартир).

По словам заместителя руководителя Хакасстата Валентины Коробка, в Саяногорске по специальной централизованной выборке на основании данных переписей 2002 и 2010 годов определены для обследования три дома - №№ 74-76 в Комсомольском микрорайоне. Домашние хозяйства в них

выбраны Хакасстатом также по специальной выборке.

В ходе обследования будет заполнен набор из четырех анкет. Семейный опросник содержит 85 вопросов из четырех разделов, ответить на которые необходимо будет главе семьи. Индивидуальный опросник с 185 вопросами предназначен для саяногорцев 15 лет и старше. На него каждый ответит самостоятельно. Третий опросник также с большим числом вопросов предназна-

чен для детей до 15 лет, ответить на который предлагается их родителям. Четвертая часть вопросов касается населенного пункта - условий проживания, доступности и качества образования, социальной политики, отношения к людям с ограниченными возможностями и др.

От двух до трех часов понадобится для заполнения анкет интервьюерам, у которых будет с собой паспорт, специальное удостоверение с фотографией и круглой гербовой печатью Хакасстата.

Уведомления о проведении

комплексного обследования направлены в городскую и республиканскую полицию, а также Главе МО город Саяногорск. Обследование пройдет на добровольных условиях, вся собранная информация будет носить конфиденциальный характер.

Анкеты направят в Росстат 17 октября, а предварительные итоги станут известны в России и Хакасии в декабре.

Предполагается, что начиная с 2014 года подобные исследования будут проводиться раз в два года, и количество домохозяйств будет значительно больше.

Чтобы помнили

Последний очаг милитаризма

Второго сентября на площади у Дворца культуры «Визит» состоялся городской митинг, посвященный окончанию Второй мировой войны

В этот день 1945 года наши войска разгромили основные силы Квантунской армии. Япония подписала акт о безоговорочной капитуляции. Ценой жизни советских солдат была поставлена последняя точка в кровопролитной, жестокой истории Второй мировой войны.

Колышется на ветру ярко-оранжевый язык Вечного огня. Застыли в карауле юные кадеты. Солнечные лучи, расталкивающие тучи, освещают «золото» наград фронтовиков. С каждым годом ряды «островка истории и Великой Победы» редуют. Ветераны уходят один за другим к тем мальчишкам, с которыми вместе когда-то лежали в окопах и шли на врага. Им, вчерашним школьникам безусым, хотелось жить, любить и созидать. Но разве пули могли об этом знать?! Они бесцеремонно обрывали все мечты, быть может, разрешая взгляд последний обратиться на небо.

В сентябрьской красе звучат фанфары призывные аккорды, и площадь затихает в ожиданье. Слова ведущей Виктории Юринской летят над головами:

- Сегодня мы собрались около памятника защитникам Отечества, чтобы встретить одну из самых значительных дат мировой истории, которой сегодня исполняется 66 лет. Второго сентября 1945 года был положен конец тяжелейшей и кровопролитнейшей Мировой войне, длившейся долгие шесть лет. Пал последний очаг милитаризма...

Под звуки Гимна Российской Фе-



Равнение кадетов на ветеранов

дерации молчанием наполнено пространство, лишь ветер в кронах заплутал и облака вдруг разогнал. И грянул солнечный поток, свечением ярким освещая лица. Наверно, рад он стал тому, что чтит и помнит современная Россия своей истории страницы.

Слов теплых благодарных сказано немало в этот час. Они звучат в адрес победителей от Главы МО г. Саяногорск Леонида Быкова, заместителя председателя Совета депутатов МО г. Саяногорск Лидии Шмаковой, начальника отдела Военного комиссариата РХ по г. Саяногорску и Бейскому району подполковника Юрия Новикова, председателя городского совета ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла Михаила Мартынова.

Митинг продолжается. Удары метронома проникают в глубину души,

возвещая присутствующим о минуте молчания. Залпы оружий срывают с крыш стаю голубей. Как здорово, что эти выстрелы мирные! Они - дань памяти солдатам, не вернувшимся с полей сражений.

Творческий подарок дуэта Александра Клаповского и Галины Мячиной льется прекрасной песней. И надо же такому случиться! Как только Галина начала петь строчки: «Едут солдаты, едут домой - солнце Победы над головой...», вся площадь осветилась жгучими лучами Ярила. Своим теплом оно благословляет на мир и счастье всех саяногорцев! Цветы текут в людском потоке к памятнику, склоняя разноцветные головы:

«Мы ПОМНИМ! Мы БУДЕМ помнить! Мы ДОЛЖНЫ помнить!».

Лариса ПРОХОРОВА

Одаренные дети

Из дальних странствий возвратились

Увидеть готические здания Стокгольма и Хельсинки, погулять по старинным улочкам Таллина, насладиться величием российской Венеции – Санкт-Петербургом... Для старшеклассников из Хакасии, вернувшихся на днюх из двухнедельной туристической поездки, еще недавно все это было мечтой, ставшей реальностью.

Пятнадцать мальчишек и девчонок из Саяногорска, Абакана, Абазы, Черногорска, Таштыпского, Усть-Абаканского, Алтайского и Бейского районов были награждены Министерством образования и науки Республики Хакасия туристическо-познавательным туром за высокие результаты в региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников. На это путешествие за счет республиканского бюджета было выделено более миллиона рублей.

В последний день августа ребята вернулись из двухнедельной поездки, полные эмоций и впечатлений. Тем более что большинство подростков не избалованы ни заграничными турами, ни поездками по стране.

- Восторг полный, мне понравилось все, - не сдерживая эмоций, рассказывает Ольга Пашкевич из Саяногорской школы №5. - Я всю жизнь мечтала



Чудесный миг прогулки

побывать в Питере. И вот провела в этом чудесном городе почти неделю. Мы побывали в лучших музеях, Эрмитаже, своими глазами увидели фонтаны Петергофа... Просто сказка!

А еще очень понравилась Швеция – я в восторге от архитектуры Стокгольма. Мы очень сдружились

с ребятами и почти не спали – столько ночных прогулок, экскурсий, общения и впечатлений. Так хотелось бы еще раз в том же составе куда-нибудь поехать! Но теперь мы обязательно будем переписываться и созваниваться.

Подарком судьбы для всех ребят назвала поез-

дку руководитель группы, заместитель директора лицея №7 г. Саяногорска Нона Данышина:

- Мы не просто путешествовали, но и узнали очень много интересной и полезной информации, - делится впечатлениями Нона Викторовна. - К примеру, в Стокгольме у нас был удивительный гид – русская женщина, которая много лет живет в этой стране. Удивила система образования Швеции. Дети приходят в школу в 8-9 лет, до девятого класса оценок им не ставится вообще. Более того, ребенку нельзя переречь: если он не хочет, к примеру, надевать шарф, нельзя его заставлять.

Двухнедельное путешествие закончилось... слезами. Слезами расставания с только что обретенными друзьями. И заключительными словами ребят перед расставанием были: «Как здорово, что есть такая форма поддержки одаренных детей! Только ради такой поездки стоит хорошо учиться!».

Пресс-служба
Министерства науки
и образования РХ

Доступная среда

Облегчит жизнь инвалидов

Продолжается реализация долгосрочной республиканской целевой программы, направленной на расширение мер социальной поддержки населения, в том числе доступной среды для инвалидов. С этой целью в Саяногорске создан Координационный Совет при администрации муниципального образования город Саяногорск по делам инвалидов, который возглавляет заместитель Главы по социальной политике МО г. Саяногорск Нина Чванова.

В Координационный совет пригласили представителей разных направлений жизнедеятельности города от инвалидов, общественности, СМИ, бизнеса, служащих администрации. На первом заседании было принято решение стать участниками Государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» на 2011-2015 годы. Цель программы – формирование к 2016 году беспрепятственного доступа к приоритетным объектам и услугам в сферах жизнедеятельности инвалидов и других маломобильных групп населения.

Одной из первых задач, которую единогласно поддержали все члены Координационного совета, является оценка состояния доступности жизненно необходимых объектов и услуг в приоритетных сферах жизнедеятельности инвалидов. Это увеличение количества школ, в которых будет создана универсальная безбарьерная среда, а также числа спецтранспорта, оборудованного для перевозки инвалидов. Все организации, которые жизненно необходимы людям с ограниченными возможностями (аптеки, кинотеатры, больницы, магазины и т.д.), необходимо оборудовать пандусами, поручнями и др.

Для мониторинга госпрограммы «Доступная среда» созданы группы из волонтеров, специалистов, молодежи, общественников, предпринимателей, которые каждый на своем уровне включен в работу по конкретному направлению. Мониторинг, проводимый в 2009 году по доступности среды для инвалидов, инициируемый Всероссийской общественной организацией «Молодая Гвардия» совместно со Всероссийской общественной организацией инвалидов получил государственную поддержку. На реализацию целевой программы из республике выделено более 5 млн рублей. Одной из первоочередных задач является приспособление жилых помещений к нуждам людей с ограниченными возможностями здоровья. В нашем городе людей с ограниченными возможностями насчитывается около 3,5 тысячи человек. Надеюсь, что в самом ближайшем будущем в их судьбах произойдут изменения к лучшему, так как их услышали на самом высоком уровне.

Евгений ЛИСИН,
заместитель Председателя Общественной палаты МО г. Саяногорск по молодежным вопросам

Развитие компании

Первый слет молодежи РУСАЛа

Для лучших молодых сотрудников предприятий компании РУСАЛ организован первый корпоративный молодежный слет «Формула будущего», на который съехались молодые заводчане из Ачинска, Братска, Красноярска, Саяногорска, Новокузнецка и Николаева (Украина).

- Каждый участник слета - это гордость РУСАЛа, - рассказала директор по связям с общественностью компании Вера Курочкина. - Ребята уже проявили себя, как нацеленные на результат, активные и грамотные сотрудники, творческие личности. Программа предоставляет им возможность реализовать себя как профессионала на производстве, так и молодого человека, у которого есть возможности и желание изменить свой мир, свой район, регион к лучшему.

В работе молодежного форума принял участие Глава МО г. Саяногорска Леонид Быков. Мероприятие состоялось на базе спорт-отеля «Гладенькая». Программа слета была рассчитана на три дня. Сразу после заезда все участники посетили Саяногорский и Хакасский алюминиевые заводы и САЯНАЛ. Самые важные мероприятия были запланированы на субботу. С утра открылась аллея молодежных проектов «Формула будущего», где участники делились опытом и идеями уже реализованных социальных и производственных проектов своих регионов. Перед ребятами выступали топ-менеджеры компании.

Во второй половине дня участники поделились на группы «по интересам» и работали в тематических секциях. Каждая команда представила творческие номера с презентациями достижений родных предприятий.

Вечером состоялась панельная дискуссия с генеральным директором РУСАЛа Олегом Дерипаской. А затем, сидя у костра, ребята пообщались с самым известным режиссером нашей страны Никитой Михалковым.

Воскресенье молодежь РУСАЛа посвятила решению актуальных проблем развития компании.

Пресс-служба САЗа

Инвалиды смогут воспользоваться помощью

Тридцать первого августа состоялось очередное заседание Президиума Верховного Совета Республики Хакасия. Основным вопросом в повестке заседания стал проект республиканского закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Хакасия о выборах и референдумах».

- Законопроект предусматривает, что лица, являющиеся инвалидами на различных стадиях избирательного процесса вправе воспользоваться помощью другого лица. При этом установлены некоторые ограничения, так, например, не могут выступать в качестве представителя инвалида члены избирательной комиссии, зарегистрированный кандидат (его доверенное лицо) или наблюдатель,

- представляет вносимый законопроект председатель республиканского избиркома Александр Чуманин.

Как отмечает пресс-служба Верховного Совета Хакасии, данный законопроект также исключает норму, согласно которой ранее была необходимость предоставлять при выдвижении списка кандидатов избирательным объединением копии Устава политической партии.



Проект оценен на высоком уровне

В Правительстве Республики Хакасия состоялась презентация комплекса по механизированной сортировке и переработке твердых бытовых отходов (ТБО).

Глава Республики Хакасия Виктор Зимин высоко оценил значимость предлагаемого проекта для экономики региона. Строительство комплекса по сортировке и переработке ТБО позволит решить задачи, определенные долгосрочной республиканской целевой программой «Экологическая безопасность Республики Хакасия на 2011-2013 годы», что, в свою очередь, позволит снизить количество отходов, размещаемых в настоящее время на несанкционированных свалках на территории городов и районов республики.

По информации представителей Группы компаний «Транслогистик» - инициатора проекта, годовая мощность комплекса по переработке ТБО в Хакасии составит 100 тысяч тонн. Кроме того, комплекс планируется сделать модульного типа, что даст возможность в дальнейшем наращивать объемы переработки.

Тридцатого мая текущего года был дан старт проекту «Трудовая доблесть Хакасии». Его цель - учредить звание «Почетный гражданин Республики Хакасия» и государственную награду «Трудовая доблесть Хакасии».

Для реализации проекта была создана рабочая группа, которая на данном этапе проводит прием заявок на конкурс эскизов наград. Победители конкурса будут вознаграждены суммой в 25 тысяч рублей. Приглашаются все желающие, имеющие дизайнерские навыки, принять участие в конкурсе. Работы можно сдать до 25 сентября в рабочую группу при Верховном Совете.

Руководитель рабочей группы, заместитель Председателя Верховного Совета Хакасии Светлана Могилина на пресс-конференции, посвященной проекту «Трудовая доблесть», отметила:

- Мне бы хотелось, чтобы творческие люди, которые будут разрабатывать эти знаки, понимали исключительную значимость наград. В этих символах должны отражаться наши национальные традиции. Дизайнеры могут не стесняться

В республике появятся «Почетные граждане Хакасии»



использовать драгоценные металлы в своих эскизах, потому что награды должны подчеркивать значимость человека, удостоенного республикой почетного звания.

Идея учреждения звания «Почетный гражданин Республики Хакасия» инициирована обращениями жителей в Верховный Совет Хакасии. Следует отметить, что в Сибирском Федеральном округе подобного звания нет только в Хакасии и Новосибирской области. Большинство же субъектов России их уже имеют. Поэтому для Хакасии дело чести отмечать тех людей, которые внесли значимый вклад в процветание республики.

Первые граждане, удостоенные звания «Почетный гражданин Республики Хакасия» и кавалеры ордена «Трудовая доблесть Хакасии», появятся в Хакасии с 2012 года.

Кто может на них претендовать? Согласно Положению, разработанному рабочей группой, право ходатайствовать о награждении будет не только у Главы Хакасии и Председателя Верховного Совета, но и у органов местного самоуправления, общественных организаций и трудовых коллективов. Решение о награждении будет принимать комиссия во главе с Председателем Верховного Совета Хакасии по результатам общественных обсуждений с широким привлечением СМИ.

Человек, который будет удостоен почетного звания, получает не только солидное единовременное денежное поощрение в размере 500 тысяч рублей, но и социальные гарантии. Согласно Положению о наградах, звание «Почетный гражданин Республики Хакасия» будет присуждаться один раз в год ко Дню республики не более двум лицам. По присуждению медали «Трудовая доблесть Хакасии» таких ограничений не предусмотрено. По статусу она будет приравнена к званию «Ветеран труда».

НАРОДНЫЙ ФРОНТ - ЭТО Я

Главный специалист отдела администрации МО г.Саяногорск по пгт Майна Елена Королева:

- Все четко понимают, что в одиночку проблемы России решить нельзя. Только объединившись вокруг «Народного фронта», можно добиться успеха. Я считаю, что это главный итог, которого мы добились. Праймериз вызывает поддержку у людей. Это очень важный момент и в модернизации страны, и в развитии гражданского общества.

И.о. начальника штаба местного отделения ВОО «Молодая Гвардия Единой России» г.Саяногорска Иван Васильев:

- Что такое быть в этом движении? Это не просто иметь возможность написать куда-то жалобу и требовать, чтобы решили проблему. Это готовность взять на себя ответственность решать судьбу России. Самая простая позиция - стоять в стороне и ругаться, что корабль не туда плывет. А надо садиться на него и хоть при помощи самого маленького весла стараться, чтобы корабль плыл, куда надо. Я не думаю, что «Народный фронт» затевают на пару предвыборных месяцев. Я думаю, он будет работать и дальше - это жизнеспособный проект, в рамках которого мы можем вносить свои предложения.



Межрегиональная конференция «Единой России» развитие Северо-Запада России 5 сентября завершила свою работу в Череповце. В ходе конференции ее участники представляли различные социально-экономические проекты, лучшие из которых были продемонстрированы премьер-министру РФ Владимиру Путину.

Путин сделал ряд важных заявлений

Как сообщает ER.RU, Путин более пяти часов общался с участниками конференции. В ходе общения с партийцами премьер затронул тему развития экономики страны, темы гособоронзаказа, строительства жилья, реформирования системы образования, медицины. Кроме того, Путин говорил на тему выборов в Госдуму, а также по вопросам энергетики.

Говоря о предстоящих выборах в Госдуму он отметил, что фракция «Единой России» в Госдуме обновится примерно наполовину, если не больше. «В целом нашу фракцию в Госдуме ждет серьезное обновление - наполовину, а то и более. Думаю, что это позитивная тенденция», - сказал Путин. В списках «Единой России» на региональных выборах должно быть не менее 25% представителей «Народного фронта».

Путин заявил, что представители Общероссийского народного фронта должны участвовать в предвыборном обсуждении ключевых законопроектов, которые рассматривает Госдума.

Также Путин предложил выплачивать подъемные в размере 1 млн рублей молодым медикам, которые пожелают рабо-

тать в сельской местности. «Считаю, что мы должны создать дополнительные стимулы для врачей, которые придут в сельскую медицину. Предлагаю выделить по 1 млн рублей подъемных каждому молодому специалисту, который пожелает работать на селе», - заявил премьер РФ.

Он отметил, что молодой специалист может использовать эти деньги на обустройство и решение жилищных, а также других бытовых проблем. «Единственное условие (получения подъемных) - проработать не менее пяти лет. Я думаю, что это вполне обоснованно и логично», - сказал Путин.

Кроме того, Путин предложил ввести для молодых преподавателей специальную ипотечную программу. «Ставку предлагается сделать где-то в районе 8,5%. Первоначальный взнос - он сегодня 20% - предлагается не более 10%. Было бы правильно, если регионы, а у многих такие возможности есть, первоначальный взнос вообще взяли бы на себя», - сказал премьер.

Как заявил исполняющий полномочия секретаря Президиума Генерального совета партии «Единая Россия» Сергей Неверов, Путин на конференции опреде-

лил основные приоритеты работы партии «Единая Россия», Общероссийского народного фронта, которые позволят решить проблемы, наиболее остро стоящие сегодня перед людьми.

Неверов сообщил, что «Единая Россия» и ОНФ по поручению Путина проведут на местах, в том числе в рамках обсуждения региональных бюджетов, вопрос о мерах поддержки медицинских работников на селе. Этой теме, по его словам, будут посвящены отдельные заседания региональных координационных советов ОНФ совместно с представителями медицинского сообщества. Еще одним приоритетом «Единой России» на ближайший год, по словам Неверова, станет решение задачи довести зарплату учителей во всех регионах страны до уровня не ниже, чем в среднем по экономике: «Учителя, медицинские работники - это те категории, от которых напрямую зависит качество жизни каждого без исключения человека. Вот почему для нас важно оказывать поддержку тем, кто работает в сфере здравоохранения, образования, повышать престиж этих профессий».

Инвалиды смогут воспользоваться помощью

Тридцать первого августа состоялось очередное заседание Президиума Верховного Совета Республики Хакасия. Основным вопросом в повестке заседания стал проект республиканского закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Хакасия о выборах и референдумах».

- Законопроект предусматривает, что лица, являющиеся инвалидами на различных стадиях избирательного процесса вправе воспользоваться помощью другого лица. При этом установлены некоторые ограничения, так, например, не могут выступать в качестве представителя инвалида члены избирательной комиссии, зарегистрированный кандидат (его доверенное лицо) или наблюдатель,

- представляет вносимый законопроект председатель республиканского избиркома Александр Чуманин.

Как отмечает пресс-служба Верховного Совета Хакасии, данный законопроект также исключает норму, согласно которой ранее была необходимость предоставлять при выдвижении списка кандидатов избирательным объединением копии Устава политической партии.



Проект оценен на высоком уровне

В Правительстве Республики Хакасия состоялась презентация комплекса по механизированной сортировке и переработке твердых бытовых отходов (ТБО).

Глава Республики Хакасия Виктор Зимин высоко оценил значимость предлагаемого проекта для экономики региона. Строительство комплекса по сортировке и переработке ТБО позволит решить задачи, определенные долгосрочной республиканской целевой программой «Экологическая безопасность Республики Хакасия на 2011-2013 годы», что, в свою очередь, позволит снизить количество отходов, размещаемых в настоящее время на несанкционированных свалках на территории городов и районов республики.

По информации представителей Группы компаний «Транслогистик» - инициатора проекта, годовая мощность комплекса по переработке ТБО в Хакасии составит 100 тысяч тонн. Кроме того, комплекс планируется сделать модульного типа, что даст возможность в дальнейшем наращивать объемы переработки.

Тридцатого мая текущего года был дан старт проекту «Трудовая доблесть Хакасии». Его цель - учредить звание «Почетный гражданин Республики Хакасия» и государственную награду «Трудовая доблесть Хакасии».

Для реализации проекта была создана рабочая группа, которая на данном этапе проводит прием заявок на конкурс эскизов наград. Победители конкурса будут вознаграждены суммой в 25 тысяч рублей. Приглашаются все желающие, имеющие дизайнерские навыки, принять участие в конкурсе. Работы можно сдать до 25 сентября в рабочую группу при Верховном Совете.

Руководитель рабочей группы, заместитель Председателя Верховного Совета Хакасии Светлана Могилина на пресс-конференции, посвященной проекту «Трудовая доблесть», отметила:

- Мне бы хотелось, чтобы творческие люди, которые будут разрабатывать эти знаки, понимали исключительную значимость наград. В этих символах должны отражаться наши национальные традиции. Дизайнеры могут не стесняться

В республике появятся «Почетные граждане Хакасии»



использовать драгоценные металлы в своих эскизах, потому что награды должны подчеркивать значимость человека, удостоенного республикой почетного звания.

Идея учреждения звания «Почетный гражданин Республики Хакасия» инициирована обращениями жителей в Верховный Совет Хакасии. Следует отметить, что в Сибирском Федеральном округе подобного звания нет только в Хакасии и Новосибирской области. Большинство же субъектов России их уже имеют. Поэтому для Хакасии дело чести отмечать тех людей, которые внесли значимый вклад в процветание республики.

Первые граждане, удостоенные звания «Почетный гражданин Республики Хакасия» и кавалеры ордена «Трудовая доблесть Хакасии», появятся в Хакасии с 2012 года.

Кто может на них претендовать? Согласно Положению, разработанному рабочей группой, право ходатайствовать о награждении будет не только у Главы Хакасии и Председателя Верховного Совета, но и у органов местного самоуправления, общественных организаций и трудовых коллективов. Решение о награждении будет принимать комиссия во главе с Председателем Верховного Совета Хакасии по результатам общественных обсуждений с широким привлечением СМИ.

Человек, который будет удостоен почетного звания, получает не только солидное единовременное денежное поощрение в размере 500 тысяч рублей, но и социальные гарантии. Согласно Положению о наградах, звание «Почетный гражданин Республики Хакасия» будет присуждаться один раз в год ко Дню республики не более двум лицам. По присуждению медали «Трудовая доблесть Хакасии» таких ограничений не предусмотрено. По статусу она будет приравнена к званию «Ветеран труда».

НАРОДНЫЙ ФРОНТ - ЭТО Я

Главный специалист отдела администрации МО г.Саяногорск по пгт Майна Елена Королева:

- Все четко понимают, что в одиночку проблемы России решить нельзя. Только объединившись вокруг «Народного фронта», можно добиться успеха. Я считаю, что это главный итог, которого мы добились. Праймериз вызывает поддержку у людей. Это очень важный момент и в модернизации страны, и в развитии гражданского общества.

И.о. начальника штаба местного отделения ВОО «Молодая Гвардия Единой России» г.Саяногорска Иван Васильев:

- Что такое быть в этом движении? Это не просто иметь возможность написать куда-то жалобу и требовать, чтобы решили проблему. Это готовность взять на себя ответственность решать судьбу России. Самая простая позиция - стоять в стороне и ругаться, что корабль не туда плывет. А надо садиться на него и хоть при помощи самого маленького весла стараться, чтобы корабль плыл, куда надо. Я не думаю, что «Народный фронт» затевают на пару предвыборных месяцев. Я думаю, он будет работать и дальше - это жизнеспособный проект, в рамках которого мы можем вносить свои предложения.



Межрегиональная конференция «Единой России» развитие Северо-Запада России 5 сентября завершила свою работу в Череповце. В ходе конференции ее участники представляли различные социально-экономические проекты, лучшие из которых были продемонстрированы премьер-министру РФ Владимиру Путину.

Путин сделал ряд важных заявлений

Как сообщает ER.RU, Путин более пяти часов общался с участниками конференции. В ходе общения с партийцами премьер затронул тему развития экономики страны, темы гособоронзаказа, строительства жилья, реформирования системы образования, медицины. Кроме того, Путин говорил на тему выборов в Госдуму, а также по вопросам энергетики.

Говоря о предстоящих выборах в Госдуму он отметил, что фракция «Единой России» в Госдуме обновится примерно наполовину, если не больше. «В целом нашу фракцию в Госдуме ждет серьезное обновление - наполовину, а то и более. Думаю, что это позитивная тенденция», - сказал Путин. В списках «Единой России» на региональных выборах должно быть не менее 25% представителей «Народного фронта».

Путин заявил, что представители Общероссийского народного фронта должны участвовать в предвыборном обсуждении ключевых законопроектов, которые рассматривает Госдума.

Также Путин предложил выплачивать подъемные в размере 1 млн рублей молодым медикам, которые пожелают рабо-

тать в сельской местности. «Считаю, что мы должны создать дополнительные стимулы для врачей, которые придут в сельскую медицину. Предлагаю выделить по 1 млн рублей подъемных каждому молодому специалисту, который пожелает работать на селе», - заявил премьер РФ.

Он отметил, что молодой специалист может использовать эти деньги на обустройство и решение жилищных, а также других бытовых проблем. «Единственное условие (получения подъемных) - проработать не менее пяти лет. Я думаю, что это вполне обоснованно и логично», - сказал Путин.

Кроме того, Путин предложил ввести для молодых преподавателей специальную ипотечную программу. «Ставку предлагается сделать где-то в районе 8,5%. Первоначальный взнос - он сегодня 20% - предлагается не более 10%. Было бы правильно, если бы регионы, а у многих такие возможности есть, первоначальный взнос вообще взяли бы на себя», - сказал премьер.

Как заявил исполняющий полномочия секретаря Президиума Генерального совета партии «Единая Россия» Сергей Неверов, Путин на конференции опреде-

лил основные приоритеты работы партии «Единая Россия», Общероссийского народного фронта, которые позволят решить проблемы, наиболее остро стоящие сегодня перед людьми.

Неверов сообщил, что «Единая Россия» и ОНФ по поручению Путина проведут на местах, в том числе в рамках обсуждения региональных бюджетов, вопрос о мерах поддержки медицинских работников на селе. Этой теме, по его словам, будут посвящены отдельные заседания региональных координационных советов ОНФ совместно с представителями медицинского сообщества. Еще одним приоритетом «Единой России» на ближайший год, по словам Неверова, станет решение задачи довести зарплату учителей во всех регионах страны до уровня не ниже, чем в среднем по экономике: «Учителя, медицинские работники - это те категории, от которых напрямую зависит качество жизни каждого без исключения человека. Вот почему для нас важно оказывать поддержку тем, кто работает в сфере здравоохранения, образования, повышать престиж этих профессий».

Профориентация

Определиться с выбором и посмотреть на будущую профессию с неожиданной стороны – такую возможность получили ребята-участники первой Саянской летней энергетической школы (СЛЭШ), с успехом прошедшей в Черемушках. Этот новый образовательный проект Департамента управления персоналом и Корпоративного университета гидроэнергетики ОАО «РусГидро» призван выявить и сформировать основные профессиональные качества будущих инженеров-энергетиков.

Энергетика:

ЛЕТНЯЯ энергетическая школа стала одним из трех направлений программы «От школы к рабочему месту», которую реализует сегодня РусГидро. Кроме СЛЭШ в рамках программы открыт также Центр технического творчества, деятельность которого нацелена на то, чтобы дать детям инженерные навыки. Еще одно направление программы – энергетические или энерго-классы, чья цель – ранняя профессионализация.

Прошедшая летняя школа также вполне доказала свою состоятельность. Теперь подобные проекты намерены сделать ежегодными, возможно и проведение зимней энергетической школы – так велик оказался интерес школьников к подобным проектам.

Участниками летней школы стали 22 старшеклассника из разных уголков страны (география проекта охватывала Москву, Ставропольский и Красноярский край, а также Хакасию, включая не только Саяногорск и Чере-

мушки, но и Абакан, и Шира).

– Предварительно, – рассказывает один из руководителей проекта Оксана Осинкина, возглавляющая психологический центр Саяно-Шушенского учебного центра филиала ОАО «РусГидро» – КорУНГ (Корпоративный университет гидроэнергетики), – среди старшеклассников Черемушек мы провели диагностирование их инженерно-технических способностей, в том числе разного мышления.

В других же районах в силу того, что там мы диагностику провести не могли, общались с учителями и директорами школ, которые рекомендовали нам учеников, интересующихся физикой и математикой.

БУДУЩЕ энергетики за две недели, прожитые на СЛЭШ, прослушали 40 часов лекций, включая курсы по основам гид-



ТВОРЧЕСКИЙ ПОДХОД К БУДУЩЕМУ

роэнергетики, введение в российскую инженерную культуру, математические этюды, занимательную физику...

А поучиться было у кого: семеро ведущих преподавателей вузов и инновационных образовательных центров России и ближнего зарубежья помогли ребятам получить удовольствие от интеллектуального труда. При этом главным критерием в выборе педагогов для СЛЭШ было их умение подать материал, который невозможно узнать в школе, максимально понятно и интересно.

– Необходимо было, – говорит Оксана Осинкина, – пробудить детей от гуманитарной спячки, убедить их, что физика и математика – это не просто предметы, которые надо выучить, чтобы получить оценку, а дисциплины, без которых ничего невозможно

сегодня создать: даже строительство дачного домика требует элементарных технических навыков и знаний.

И здесь незаменимым оказался метод технического творчества (ибо нет инженера без полета творческой мысли!) – решение изобретательских задач «из жизни» с помощью различных гипотез. Ребята искали нестандартные выходы из ситуаций, опровергая школьный постулат о том, что задача, как правило, имеет одно-единственное решение.

ВПРОЧЕМ, помимо учебы ребятам в СЛЭШ предоставилась возможность посетить множество мастер-классов: по игре на гитаре, боевым искусствам, авиа-моделированию, основам японской каллиграфии, репортажной фотосъемки и – «хит сезона» – современной хореографии.

А какие баталии разворачивались на спортивных фронтах! Футбол, волейбол, пейнтбол...

Встреча со «звездным» гостем – заместителем председателя правления РусГидро Рахметуллом Альжановым с его увлекательным рассказом о пути в энергетику, с призывом к будущим коллегам быть творцами своей судьбы и не бояться перемен, произвела на ребят большое впечатление.

– Знакомство с людьми, которые много добились в своем деле, – это очень важно, – убежден москвич Леша Диков. – И уже за то я благодарен СЛЭШ. Это действительно школа, которую должен пройти каждый перед тем, как выбрать профессию.

И, судя по отзывам ребят, большинство из них уже сделали свой выбор в пользу энергетики.

Развитие

То, до чего в Черемушках прежде как-то все не доходили руки – в силу временных ли, материальных ли, иных ли причин, – стало наконец возможным воплотить в жизнь – благодаря масштабной Программе комплексного развития социальной инфраструктуры поселка, реализуемой РусГидро и рассчитанной до 2014 года.

Сей важный документ разрабатывался в тесном сотрудничестве с правительством Республики Хакасия при участии администрации Саяногорска, и вот уже второй год жители Черемушек имеют возможность убедиться в том, что слова, изложенные на бумаге, не расходятся с делом.

Новая «Мудрость»

– **КОМПАНИЯ** «РусГидро», – заметил Алексей Кормилкин, первый заместитель директора – директор по инвестициям и финансам Саяно-Шушенской ГЭС, – являясь социально ответственной компанией, принимает на себя обязательства по многим направлениям: материальная помощь ветеранам и детям, организация здравоохранения и образования, а также комплексные программы, как то – Программа развития кадрового потенциала, направленная на удовлетворение потребностей «РусГидро» в качественно подготовленных специалистах, и Программа комплексного развития инфраструктуры поселка Черемушки.

Необходимость создания последней программы была вызвана серьезной изношенностью социальных объектов Черемушек. Вопрос о том, какие из них включить в программу (а значит, реконструировать), обсуждался практически всенародно. В результате уже сегодня Черемушкам есть чем похвастаться: один лицей «Эврика» чего стоит! Не в каждой столичной школе встретишь такой ремонт, оформление и – главное – техническое оснащение кабинетов!

За первоклассный ремонт благодарны и участники клуба для пожилых людей «Мудрость», вошедшего в программу развития.

– В этом году, – рассказывает руководитель клуба Антонина Степина, – мы отмечаем свое 15-летие. Понятно, что здание, в котором мы прожили столько лет, было не в самом лучшем состоянии: старые окна, прохудившаяся крыша, падающая с потол-



ка штукатурка... Из мебели – старые школьные парты и стулья. Конечно, мы, как могли, старались поддерживать все в порядке, но... Что могут ветераны и пенсионеры?..

Поэтому когда к нам прямо во время репетиции пришло чуть не все руководство РусГидро и Саяно-Шушенской ГЭС (а мы как раз пели песню о нашей станции: «Наша ГЭС, ты гордость России и честь!»), выслушали и пообещали помочь, это было очень приятно и трогательно.

И вот недели не прошло, как в помещении, где в дни аварии 2009 года жили сотрудники МВД и где сегодня занимаются немалые уже люди, которые считают своей работой заставлять жить дальше тех, чьи семьи пострадали в августовской трагедии, – словом, в известном и любимом черемушкинцами клубе начался ремонт.

В итоге – новенькая крыша, пластиковые окна, ровные стены, картины, посуда, оборудованные костюмерные, даже маломальская бытовая техника – ведь «Мудрость» для многих стала вторым домом. А с недавних пор клуб, и так открытый всем желающим, стал активно посещаем молодежью – здесь начала действовать православная школа для детей.

Школа XXI века

КАК выяснилось, это было только начало. В этом году, например, началась реконструкция двух корпусов поселковой

От планов к делу

больницы, где не только будут заменены системы электро- и водоснабжения, отопления, сантехника, но и появится новое оборудование. Отремонтируют и местное отделение Станции «Скорой помощи».

Черемушкинскую общеобразовательную школу № 1 также ждут приятные перемены. В прошлом году здесь были заменены все окна, на очереди – спортивный зал: новое покрытие, современный инвентарь, электронное табло – вот неполный перечень того, чем обзаведется зал до конца сентября.

– Мы очень ждем, когда откроется новый спортзал, – признается директор школы Галина Долматова. – Ради этого мы готовы потерпеть некоторые неудобства: в сентябре ребяташкам придется заниматься физкультурой на улице. Впрочем, мы постарались составить расписание так, чтобы «физра» у малышей не стояла первыми уроками, чтобы стадион успевал просохнуть, а воздух на улице – прогреться.

В результате действия программы развития поселка в первой школе вскоре появятся интерактивные доски, мультимедийные установки, компьютеры для педагогов, кабинеты базовых предметов будут оснащены нетбуками для учащихся, кабинеты иностранного языка снабдят лингофонами.

Обзаведутся новым оборудованием и лаборатории кабинетов физики и химии, что станет большим подспорьем в деле профильного обучения и достойным этапом программы РусГидро «От Новой школы к рабочему месту».

Быстрее, выше... современнее

КСТАТИ, спортзал школы № 1 – не единственный спортобъект, попавший в программу развития. Будущая краса и гордость Черемушек (да и всей Хакасии, наверное) – крытый ледовый дворец тоже является частью программы. Этот масштабный проект, финансируют который РусГидро и правительство республики, находится на стадии

проектирования; уже определена земля, где он будет возведен.

Кроме того, в физкультурно-спортивном комплексе «Черемушки» полным ходом идет ремонт большого бассейна (детский бассейн отремонтировали еще в прошлом году). Как сообщил заместитель генерального директора центра сервисного снабжения СШ ГЭС по материально-техническому снабжению Андрей Бобринский, уже проведена экспертиза чаши бассейна и сейчас там ведутся технологические работы: бетонирование, армирование и укладка плитки. В новом бассейне не будет и запаха хлорки – здесь предусмотрена новая система очистки. Новым будет и витражное остекление, и освещение, и все отделочные материалы.

– Не каждый поселок с населением в девять тысяч человек может похвастаться собственным спорткомплексом, – комментирует заместитель Главы МО г. Саяногорск по поселку Черемушки Виталий Мионов. – А с таким уровнем оборудования и инвентаря, который мы получим после реконструкции, – тем более.

По словам Виталия Анатольевича, задание на год грядущий – привести в порядок центральную площадь поселка: уложить новенькую брусчатку, установить фонтан. Кроме того, в планах на 2012-й входит и благоустройство набережной, а до конца этого года во дворах Черемушек должны появиться новые детские площадки.

– Мы ведем активную совместную работу с компанией «РусГидро», – говорит Мионов. – Все проблемы и пожелания жителей поселка регулярно обсуждаем на совместных штабах. И результат этого сотрудничества очевиден: поселок становится ярче. Здесь постоянно проводятся какие-то спортивные мероприятия, праздники, экологические акции – жизнь бьет ключом. Наверное, так бывает всегда, когда у людей слова не расходятся с делом.



Итоги Учебный год как веха жизни

На августовском совещании работников образования подведены итоги, озвучены проблемы, обозначены задачи на новый учебный год



Главной целью государственной политики в области образования становится его модернизация. Несколько последних лет система образования нашего муниципалитета работает по направлениям, определенным правительством и Президентом Российской Федерации, а также вышестоящими органами управления образованием.

Начало такой целенаправленной деятельности положил 2008 год, когда приоритетным стало направление: формирование и реализация современного образования. На следующий год саяногорское учительство успешно отработало по программе: национальная образовательная инициатива «Наша новая школа». А вот в Год Учителя приоритетом этой самой новой школы стал компетентный, профессиональный педагог.

В настоящее время широко обсуждается законопроект «Об образовании в Российской Федерации». Именно поэтому темой августовского совещания педагогов стало соблюдение законодательства в системе образования в условиях модернизации. И именно поэтому доклад руководителя горюо представлял собой отчет по итогам минувшего учебного года по пунктам и статьям этого законопроекта.

Итак, коротко о главном по горячим следам совещания - в интервью с Владимиром Скитовичем.

- Владимир Анатольевич, модернизация образования предполагает изменение сети общеобразовательных учреждений. Какие-то подвижки в этом плане уже наблюдаются?

- Очень важным и правильным шагом в этом направлении стало разделение прогимназии «Эврика» на два независимых учреждения: лицей «Эврика» и Центр развития ребенка - детский сад «Малыш». Помимо этого, средние школы №№6 и 9, напротив, объединены и теперь составляют единое учреждение - средняя общеобразовательная школа №6.

- В последнее время много и часто говорится о различных направлениях работы в рамках национальной инициативы «Наша новая школа», одним из которых является обновление образовательных стандартов. Произойдет ли это в наших школах в новом учебном году?

- Во-первых, это уже частично произошло в прошлом учебном году, когда на экспериментальный режим по введению нового Федерального государственного

стандарта начального общего образования перешли лицей №7, школа №3 и прогимназия «Эврика». С первого сентября этого года все первоклассники муниципалитета начинают учиться по новым стандартам, а в лицеях №7 и «Эврика» начнется эксперимент по введению этих стандартов в пятых классах.

- Кстати, об экспериментах... Одна из статей законопроекта «Об образовании» полностью посвящена экспериментальной и инновационной деятельности. Все, кто интересуется развитием нашей городской системы

прочную позицию по этому показателю. Более 80-ти баллов набрали 59 человек из 289-ти, сдававших ЕГЭ. Высокий уровень знаний обеспечили 29 учителей, 11 из которых из лицея №7. Два учителя лицея - Светлана Валентиновна Худякова и Альбина Витальевна Вахета подготовили по девять (!) учащихся, набравших более 80 баллов по результатам ЕГЭ по предметам.

- Известно, что при сдаче ЕГЭ каждому выпускнику просто необходимо иметь положительную оценку по обязательным предметам - русскому языку и матема-

тискому. Более того, неутешительным является факт, что наши выпускники не набрали более 80-ти баллов по таким предметам как информатика, французский язык и физика.

- Тем не менее качество образования выпускников школ нашего муниципалитета открывает перед ними двери многих вузов республики, регионов, страны...

- Безусловно. Так, в прошлом году 76% выпускников 11-х классов поступили в вузы. Этот показатель увеличился за последние три года на 10%.

пойдут на капитальный ремонт школьных столовых, реконструкцию детского сада №4, открытие в Саяногорске семейной группы, обеспечение пожарно-охранной безопасности образовательных учреждений.

Саяногорск стал одной из трех территорий Республики Хакасия, в школах которых планируется полное обновление технологического оборудования в столовых. На эти цели из федерального бюджета выделяется 10 миллионов рублей. Такую же сумму потратит и муниципальный бюджет на подготовку столовых к установке этого совершенного оборудования, монтаж которого во второй четверти учебного года.

- Владимир Анатольевич, «под занавес» разговора коротко о главном: о жизнеспособности новой системы оплаты учительского труда...



В школьных столовых установят новое технологическое оборудование

образования, знают не понаслышке: с этим направлением в городских и поселковых школах, детских садах и учреждениях дополнительного образования все в порядке...

- С этим не поспоришь, если учесть, что в образовательных учреждениях города реализуется 171 инновационная программа по 27-ми направлениям деятельности. Все это замечено и отмечено на разных уровнях: от муниципального до федерального. Так в прошлом году школе №6 присвоен статус «Школа - участница проекта «Ассоциированные школы ЮНЕСКО». Два инновационных статуса имеют школы №№3 и 6, ЮСРК. По трем направлениям работает школа №5, по четырем - лицей «Эврика», по шести - лицей №7.

- Возвращаясь к разговору о государственных образовательных стандартах, стоит отметить, что они являются основой объективной оценки качества образования. А вот формой подобной оценки результатов освоения основной общеобразовательной программы служит Единый государственный экзамен. Как выглядят наши школы и выпускники по результатам ЕГЭ на фоне Республики Хакасия?

- Средний балл по результатам сдачи ЕГЭ нашими выпускниками выше, чем по республике по всем предметам, за исключением математики и физики.

Доля учащихся, сдавших экзамены в форме ЕГЭ с результатами 80-100 баллов, в нашем муниципальном образовании 5,8%. По этому показателю город Саяногорск на третьем месте в Республике Хакасия. Можно отметить, что на протяжении ряда лет наши выпускники занимают

тике. В противном случае им просто не выдадут аттестат. Все школы и выпускники справились с этой задачей?

- ЕГЭ по обязательным предметам сдали все выпускники школ №№1,2 и 5, что говорит о планомерной работе администрации образовательных учреждений по повышению качества образования и подготовки к экзаменам по русскому языку и математике по сравнению с предыдущим учебным годом. Кроме того, выпускники школы №2 сдали экзамен по предметам по выбору только с положительным результатом.

Что касается остальных школ, 12 выпускников не получили аттестаты по причине неудовлетворительных оценок по обязательным предметам. Именно поэтому в этом учебном году для школ №№3,6, Майнской школы, Черемушкинской школы №1, лицей №7, УКП при школе №6 остро встает проблема повышения качества образования по обязательным предметам, которую необходимо решать не только на уровне отдельной школы, но совместно с городскими методическими объединениями учителей русского языка и математики.

Всего же по результатам ЕГЭ выпускники школ муниципалитета получили 27 неудовлетворительных оценок по разным предметам. Для сравнения: в 2009 году было 60 «неудов», в 2010 - число таких оценок сократилось до 35-ти. Это означает, что не просто возрастает качество подготовки учащихся, но и сами выпускники намного серьезнее относятся к выбору предметов для сдачи ЕГЭ.

- Есть ли среди выпускников нынешнего года умнички, набравшие на ЕГЭ 100 баллов?

- К сожалению, таковые у нас отсутствуют второй год подряд. Кроме того, неутешительным является факт, что наши выпускники не набрали более 80-ти баллов по таким предметам как информатика, французский язык и физика.

- И последнее, что касается сдачи ЕГЭ: сколько вообще выпускников участвовало в этом нелегком испытании?

- Государственную итоговую аттестацию в форме и по материалам ЕГЭ в этом году прошли 289 выпускников муниципального образования город Саяногорск. Но в заключение разговора о ЕГЭ все же добавлю несколько слов о высоком уровне его организации, благодаря чему не было ни единого замечания как от многочисленных общественных наблюдателей, так и уполномоченных Государственной экзаменационной комиссии.

- Следующий вопрос - о доступности дошкольного образования детей. Уменьшилась ли очередность на получение мест в детских садах?

- В результате планомерной работы администрации муниципального образования город Саяногорск и городского отдела образования очередность уменьшилась с 2140 детей в прошлом году до 1100 в нынешнем. В следующем году в дошкольных учреждениях города будут открыты четыре новых группы, которые примут сотню малышей, а также планируется реконструкция детского сада №4 на 240 мест и создание семейных групп.

- Как в этом учебном году будет осуществляться финансирование муниципальных целевых программ по капитальному ремонту образовательных учреждений, столовых и так далее?

- На реализацию названных основных муниципальных программ в этом году запланировано более 53-х млн руб., из которых софинансирование из республиканского бюджета составит почти 6 млн руб. Деньги



Первоклассница школы №5 Карина Кончакова будет обучаться по федеральному государственному стандарту

- Эта система, с одной стороны, дает образовательным учреждениям большую самостоятельность в гибком регулировании заработной платы педагогов, с другой стороны - призвана поднять престиж учительской профессии.

Правительством Российской Федерации поставлена задача сравнить заработную плату педагогов со средней в экономике региона. Система образования города Саяногорска с 2006 года успешно участвовала по всем направлениям в Региональном комплексном проекте модернизации образования. Оптимизация сети образовательных учреждений завершена, равно как и переход в них на нормативное подушевое финансирование.

В порядке пилотного проекта школа №5 и лицей №7 с 2009 года работали в условиях новой системы оплаты труда. С ноября прошлого года на эту систему полностью перешли детские сады, а в июне текущего года - школы и учреждения дополнительного образования.

Средняя заработная плата педагогов школ с 2009 по 2011 годы увеличилась с 9858 рублей до 11 116 рублей. За первое полугодие 2011-го она составила 11 356 рублей.

Беседовала
Валентина ЗНАМЕНЕВА

Ученик и учитель – солнце. Только дайте ему светить

Что нам оставил учебный год минувший? Об этом сами за себя говорят успехи, высокие достижения учреждений муниципальной системы образования, педагогов и школьников

Важно

Развитие учительского потенциала - направление национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», которое в условиях модернизации образования приобретает особое значение.

На августовском совещании работников образования руководитель города Владимир Скитович процитировал великого Толстого: «Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику как отец, мать, - он будет лучше того учителя, который прочел все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам. Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он - совершенный учитель».

Далее Владимир Скитович отметил: - Чтобы современный учитель смог все свое время посвятить ученику и своему делу, необходимо создать для него соответствующие условия.

И таковые в образовательных учреждениях муниципалитета создаются. Помимо традиционных конкурсов педагогов - «Учитель года», «Воспитать человека», «Сердце отдаю детям», сложился действенный механизм поддержки лучших учителей в рамках приоритетного национального проекта «Образование». В этом году победителем конкурса лучших учителей на получение денежного поощрения - 200 тысяч рублей стала учитель английского языка школы №6 Галина Пестова. Она же приняла участие в региональном этапе Всероссийского конкурса «Учитель года России».

Премии Правительства Республики Хакасия получили: Марина Тарасова - учитель начальных классов школы №1, Наталья Сафонова - учитель истории лицея №7, Наталья Герасимова - учитель начальных классов школы-интерната №8.

Повышение квалификации педагогических работников является одним из факторов роста профессионализма учи-

телей. В прошлом учебном году учителя начальных классов обучались в институте повышения квалификации, а также прослушали курсы на базе лицея №7 (40 учителей первых классов) по теме: «Особенности внедрения Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования».

По данным мониторинга наград и зва-

ний, самая многочисленная категория среди педагогов муниципального образования г.Саяногорск - Почетный работник РФ (14% педагогов). Звание «Отличник народного образования» имеют пять процентов от общего числа педагогов. В школах города трудятся два Заслуженных учителя Российской Федерации.



Традиционный конкурс «Учитель года»

Одаренные дети

Лидеры, призеры, победители

Одновременно с реализацией стандарта общего образования формируется система поиска и поддержки талантливых детей

Так, в республиканском этапе Всероссийской олимпиады школьников участвовало 133 старшеклассника нашего муниципального образования. Из 259-ти призовых мест, завоеванных учащимися школ Хакасии, 64 - за нашими. Это же четверть победных мест от их общего количества по республике!

Стоит отметить, что лидерами среди победителей и призеров стали учащиеся лицея №7, на долю которых приходится 41 место, завоеванное в честной борьбе талантов и умов. Кроме того, не лишним будет сказать, что лицеисты второй год подряд становятся первыми по количеству призеров и победителей по Республике Хакасия.

Участниками заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников стали 9 старшеклассников города. Учащийся школы №2 Игорь Ильяный, которого подготовила учитель Инна Яковлева, стал призером заключительного этапа по географии.

В г.Саяногорске действует несколько муниципальных целевых программ, в рамках которых предусмотрено награждение детей, подростков и молодежи: ежегодная премия Главы муниципального образования город Саяногорск учащейся молодежи, премия талантливой молодежи и подросткам, а также их наставникам, премия выпускникам 11-х классов, награжденным золотыми и серебряными медалями.

Кроме того, в 2011 году премию Хакасского общественного фонда поддержки одаренных детей из 27 утвержденных премий фонда получили восемь учащихся школ МО г.Саяногорск.

Такая забота

Ребенку нужна семья

Закон «Об образовании в Российской Федерации» регулирует защиту прав детей и их родителей (законных представителей).

В МО г.Саяногорск на защите прав 246-ти детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, стоит орган опеки и попечительства. В минувшем учебном году выявлено десять детей, оставшихся без попечения родителей. Шестеро из них устроены в семьи, четверо направлены в детский дом.

В течение года продол-

жалась работа по реализации конституционного права каждого ребенка, оставшегося без попечения родителей, воспитываться в замещающей семье.

В 2010 году на семейные формы устройства были переданы 49 несовершеннолетних. За восемь месяцев этого года под опеку переданы 15 несовершеннолетних, трое усыновлены.

На конец 2010 года на территории Саяногорска проживает 19 приемных семей, в которых воспитываются 24 ребенка.

Третий год при органе

опеки и попечительства работает Служба сопровождения замещающих семей, которая ведет подготовку кандидатов в замещающие родители, осуществляет психолого-педагогическое сопровождение таких семей. Так, за прошлый учебный год специалисты службы провели 295 обследований жилищно-бытовых условий проживания несовершеннолетних в замещающих семьях, подготовили 63 кандидата в замещающие родители, усыновители, которые приняли в свои семьи детей.

Спорт

Надо побеждать громко

В прошедшем учебном году большое внимание уделялось развитию физкультурно-спортивного движения среди школьников.

Так, в Спартакиаде учащихся Республики Хакасия приняли участие 130 юных саяногорских спортсменов. Результат впечатляет: ребята заняли третье общекомандное место.

Особых успехов добились спортсмены лицея №7, которые стали победителями республиканского этапа «Президентских спортивных игр» и будут в этом месяце защищать честь Республики Хакасия на Всероссийском этапе в ВДЦ «Орленок». Помимо этого, команды юношей лицея №7 и девушек Черемушкинской средней школы №1 стали победителями республиканских соревнований по мини-футболу в рамках Общероссийского проекта «Мини-футбол - в школу». Они приняли участие в региональном этапе соревнований, который состоялся в Красноярске, где команда юношей лицея №7 заняла второе место.

В 2010-2011 учебном году трем воспитанникам учреждений дополнительного образования присвоено звание кандидатов в мастера спорта; 14 человек выполнили первый взрослый разряд и 210-ти школьникам присвоены массовые спортивные разряды.

На досуге

Есть такие учреждения

Немалый вклад в создание культурно-образовательного пространства и организацию досуга учащихся несут учреждения дополнительного образования.

Сегодня в трех муниципальных образовательных учреждениях дополнительного образования занимается 2029 детей и подростков, что составляет 33% от общего количества школь-

ников города.

Наиболее ярким достижением Центра детского творчества в прошедшем учебном году стало присвоение Министерством образования и науки Российской Федерации звания «Образцовый детский коллектив» шести творческим объединениям ЦДТ. А детско-юношеская спортивная школа в очередной раз подтвердила звание лучшей в Республике Хакасия. Среди достижений

ДЮСШ - подготовка 19 победителей и 27 призеров соревнований Всероссийского уровня по четырем видам спорта.

Спортсмены Станции детско-юношеского туризма и экскурсий успешно представляли наш город и Республику Хакасия на соревнованиях различного уровня. Они 18 раз становились победителями и 41 раз - призерами Всероссийских и региональных соревнований.

Коротко о главном

Закон всему голова

Отдельные статьи законопроекта «Об образовании в Российской Федерации» регламентируют:

- **вопросы охраны здоровья детей.**

Планомерная работа по сохранению здоровья учащихся привела к 100-процентному оснащению медицинских кабинетов образовательных учреждений города. Все медицинские кабинеты лицензированы. Важным направлением работы системы образования является работа с детьми с ограниченными возможностями здоровья.

- **получение образования лицами с ограниченными возможностями здоровья.**

Таким детям предоставляется возможность обучения в общеобразовательном учреждении, специальной (коррекционной) школе-интернате, на дому и дистанционное обучение.

Всего в МО г.Саяногорск 260 детей с ограниченными возможностями здоровья, из них: 188 детей-инвалидов, 60 детей дошкольного и 128 - школьного возраста.

- **реализацию образовательных программ с использованием дистанционных технологий и (или) электронного обучения.**

Материалы подготовила Валентина ЗНАМЕНЕВА

Мини-школа



Второе высшее образование, полученное моей героиней три года назад в Новосибирской государственной академии при президенте Российской Федерации по специальности «муниципальное управление», позволило воплотить идею открытия своего репетиторского центра. Мечта не покидала ее, начиная со студенческой скамьи. Задатки хорошего организатора и грамотного управленца начали формироваться еще в школьные годы. Чтобы узнать все из первых уст, предлагаю отправиться к хозяйке мини-школы.

Открыв дверь ее рабочего кабинета, попадаю в атмосферу энергии, бьющей горячим фонтаном гейзера; энтузиазма, раздвигающего границы мироздания; вечного движения, не дающего заскучать. На фоне «золота», закравшегося в зелени берез, в огромной раме школьного окна она стоит, светясь улыбкой. В каштане локонов играет бирюза, как две небесные дорожки. Летят слова ее стихотворения в тиши уютного кабинета:

*Спать не дает назойливая
мысль,
Что надо многое успеть.
И песню, что рождается
с тобой,
Пускай не в полный голос,
но допеть...*

Свою «педагогическую песню» Светлана Феликсовна поет уже более 30 лет... А я хочу найти ее истоки.

Мечты

Захватывали в плен

Генами романтики, непосредливости, бесконечным вулканом идей Светлану наградили родители – геологи. Маленькой девочкой ее привезли в небольшой городок Туран, расположенный в Республике Тыва среди холмистых степей в обрамлении могучих горных хребтов.

Света росла творчески активной натурой. Уже в школе она проявляла задатки хорошего организатора. Как-то прочитала книгу «БУПШ действует» (боевой уличный пионерский штаб). А почему бы не организовать свой? Сказано – сделано. И бурная деятельность закипела: концерты, создание детских яслей в помощь родителям, посадка яблонь, которые не приживались в местном климате... Но бушповцы твердо верили в слова песни «И на Марсе будут яблони цвести...». Им так хотелось превратить родной Туран в чудесный город-сад.

В седьмом классе за отличную учебу Светлану наградили путевкой во Всероссийский детский лагерь «Орленок». Путь из центра Азии до берегов Черного моря пришлось преодолевать на самолете. Девочка обратила внимание на красивую форму хозяек белоснежного лайнера, стремительно разрезающего синь неба. Мгновенно возникло желание – хочу стать стюардессой. После десятого класса она написала письмо в Международную школу бортпроводников в Шереметьево. Однако возникло единственное препятствие – отсутствие московской прописки.

Чудеса артистического пере-

воплощения Света проявляла, как только научилась взбираться на табурет, ставший ее первой сценической площадкой. Серьезный актерский дебют состоялся в восьмом классе в спектакле по пьесе Евгения Рысса «Чудесный мальчик». На главную роль режиссер никак не мог найти подходящего актера,

поэтому название было изменено на «Чудесную девочку», в образ которой пришлось вживаться юной актрисе. Дорога в театральную вуз манила призрачной мечтой. Но...

Однажды Светлана поняла, что все ее таланты можно воплотить в одной профессии учителя. Настоящие педагоги, достойные подражания и безмерно любившие свой труд, всегда были рядом с ней. После школы, с аттестатом, прекрасную картину которого портила одна «четверка» по геометрии, девушка поехала поступать в Иркутский институт иностранных языков имени Мориса Терезы. Всего одного балла не хватило для осуществления мечты. Со слезами на глазах она вернулась домой. Со своей печалью пошла в любимую школу. И опять успокоила, подсавав мудрый совет, директор: «Все, что ни делается – к лучшему».

го профиля. Пришлось преподавать труды девочкам, вести иностранный язык, уроки у младших школьников, хореографию... Вспоминая прекрасные годы, Светлана Феликсовна смеется:

- От скуки - на все руки. Я почти не уходила из школы и была этим счастлива!

Вскоре ее мужа направили в молодой строящийся Саяногорск. кипучая педагогическая деятель-

ся математикой у Нины Константиновны Жуковой и Таисии Андреевны Селяниновой, сложный предмет достаточно быстро становится простым и понятным. Исчезают проблемы в школе, появляется уверенность в своих знаниях. Грамотные консультации получают студенты, испытывающие трудности по высшей математике.

Алла Ивановна Бухтуева учит «великому и могучему» русско-



Ждут на занятиях радость и смех, В учебе у нас только успех!

Педагогическая песня Светланы Кричевцовой

«Дети хорошо учатся, когда им интересно», - считает моя собеседница

му. Беру тебя на работу. На следующий год обязательно поступишь. А после окончания института твой стаж составит уже шесть лет». Так оно и вышло.

Опыт накапливался...

Задатки педагога-репетитора проявились в студенческие годы. Учась в Красноярском государственном педагогическом институте, Светлана подрабатывала внештатным сотрудником детской комнаты милиции. За ней закрепили «неблагополучного» подростка, не успевающего по ряду предметов. Каково же было ее удивление, когда перешагнув порог квартиры мальчика, она увидела по периметру зала стеллажи, заполненные книгами. Мысль о том, что среди несметного богатства семейной библиотеки не может расти отъявленный неуч, не покидала ни на минуту. Объясняя незадачливому ученику материал школьной программы, новоиспеченная учительница на деле убеждалась: медленно, но с каждым днем ее подопечный продвигался к успеху. Тогда она сделала первый вывод в своей педагогической практике: индивидуальная работа с ребенком может вывести его из тупика плохих оценок, нежелания учиться, конфликтов с учителями и родителями.

Окончив вуз по специальности «учитель английского-немецкого языка», девушка вернулась в любимый город. На работу устроилась в малокомплектную школу. Судьба определила ее на должность учителя широко-

ность Светланы Кричевцовой развернулась в городе, растущем на берегу могучего Енисея.

Ее команда

Ни для кого не секрет, что успехи в учебе и степень обученности ребенка влияют на его дальнейшую жизнь, карьеру, приоритеты, круг общения... Среди учащихся много детей, которым для удовлетворения знаний и интересов недостаточно школьного курса. На помощь к ним всегда придет индивидуальный учитель, который легко откроет дверь в увлекательный мир за границами учебника. Встретиться с педагогом-репетитором, образ которого давно вышел за рамки «чеховского сельского учителя», можно в репетиторском центре «Знание» - маленькой уютной школе. Команда профессионалов, преданных своему делу, дорожит репутацией, оказывая качественные услуги. Преимуществом занятий является возможность преподавателя наиболее успешно использовать свой опыт, применение авторских методик, индивидуальный подход.

В «Знании» работают педагоги высшей категории. Имена преподавателей, с которыми сотрудничает репетиторский центр, на слуху у жителей нашего города. Это Галина Дмитриевна Маслова, учитель истории и обществознания, подготовившая не одного победителя городских и республиканских олимпиад. Ее выпускники успешно сдают ЕГЭ и поступают в престижные вузы страны.

Для школьников, занимающихся

математикой, кропотливо объясняя трудные правила, орфографию, пунктуацию. И глядишь, вчерашний «троечник» с радостью сообщает, что в его дневнике появились четверки.

Ирина Ивановна Федяева имеет огромный педагогический опыт преподавания физики в институте и школе. Она уверенно ведет старшеклассников через тернии физических законов к прочному усвоению предмета.

Инна Николаевна Яковлева - очень корректный, терпеливый человек. В этом году она подготовила победителя Всероссийского этапа предметных олимпиад по географии, который стал студентом географического факультета МГУ.

Также в центре есть дополнительный штат сотрудников, не являющихся преподавателями. Они обладают талантом доходчиво объяснить трудную тему по техническим и юридическим специальностям студентам-заочникам. Грамотно проконсультируют в правильном выполнении контрольных заданий, написании курсовых и дипломных работ. Всех этих людей объединяет одно: они - профессионалы с большой буквы. С улыбкой и теплотой в глазах Светлана Феликсовна говорит:

- Еще несколько лет назад для меня были неведомы тайны работы с дошкольниками. Сегодня я испытываю огромную радость от общения с ними. Они впитывают материал как губка. Без труда запоминают стихи и песни на английском языке. К концу первого года обучения начинают читать и приобретают

начальные навыки разговорной речи. Кроме этого, для малышек мы предлагаем услуги выходного дня: обучение рисованию, лепке, изготовление поделок из соленого теста, оригами.

Слушая эту активную женщину, думаю: откуда у нее на все хватает энергии? В чем кроется секрет? Быть может...

Семья - моя крепость

- Я - счастливый человек! - восклицает Светлана Кричевцова. - Рядом со мной добрый, надежный муж, верные друзья, любимые, дорогие моему сердцу дочь и сын. Они - моя надежда и гордость. Саша - студент. Он только постигает азы будущей профессии, мечтая достичь определенных высот. А Марина - целеустремленный, творческий, самостоятельный человек, - светится искренней любовью глаза моей собеседницы.

Имя Марины Кричевцовой, теперь Вишневской, известно в нашем городе. Оно связано с его культурной жизнью. Квартет «Выше крыши» Дворца культуры «Визит», группа «Клай», сольный концерт «Говорю спасибо» - это определенные этапы творческого пути девушки. Она унаследовала от мамы постоянный полет талантливой души.

Заслуживает особого внимания ее последний проект - главная роль в мюзикле Кима Брейтбурга «Голубая Камея». За ис-

полнение главной роли княжны Таракановой она была удостоена высшей награды Красноярского фестиваля «Театральная весна» - приза «Хрустальная маска» за лучшую женскую роль.

Предприниматель из нашего города Галина Цой, побывавшая на спектакле, рассказывает:

- Мне так хотелось встать и на весь зал громко объявить: «Эта наша Марина, саяногорская!».

Так и живет на три города знаменитая дочь Светланы Феликсовны: в Абакане, где она работает телеведущей программы «Сегодня в Абакане»; в Красноярске - артисткой Красноярского музыкального театра и Саяногорске (Черемушках) - солисткой группы «Клай».

И напоследок я скажу

В 2009 году Светлана Кричевцова стала победителем Всероссийского конкурса лучших учителей. В 2010-м - победителем городского конкурса лучших учителей на соискание премии Главы МО г.Саяногорск.

А еще она сочиняет стихи и песни. Замечательно поет. Не бросит разгадывать кроссворд, пока не даст ответ на последний вопрос. Любит ездить в лес за грибами, на природу с друзьями. Обожаем дым костра. Ей доверяют проводить юбилейные праздники школы и коллектива. Ведь все знают, что будет интересно, весело... А, главное с творческим задором, навсегда поселившимся в ее сердце с Тывы...

Ларуса ПРОХОРОВА

Понедельник 12 сентября

Программа центрального телевидения

Main program grid for Monday, September 12, featuring channels like Первый, Россия, НТВ, ТНТ, РенТВ, ТВ7, СТС, ТВЦ, and Культура. Includes a central promotional image for 'РТС Новости' at 21:30.

В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Cable TV program grid with columns for channels: Русский иллюзион, Россия 2, Звезда, Домашний, ДТВ, Пятый канал, ТВ3, МУЗ ТВ. Lists various entertainment and news programs.

Вторник 13 сентября

Программа центрального телевидения

Main program grid table with columns for channels: Первый, Россия, НТВ, TNT, РенТВ, ТВ7 СТС, ТВЦ, and Культура. Each cell contains a time slot and program name.

ЮРИСТ
Все виды юридических услуг по гражданским и административным делам.
Адрес: г. Саяногорск, 8-6 (магазин "Меркурий"), тел. 6-46-77, 8-961-093-9503

В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Cable TV program grid table with columns for channels: Русский иллюзион, Россия 2, Звезда, Домашний, ДТВ, Пятый канал, ТВ3, and МУЗ ТВ. Each cell contains a time slot and program name.

Четверг 15 сентября

Программа центрального телевидения

Table with 10 columns: Первыи, Россия, НТВ, TNT, РенТВ, ТВ7 СТС, ТВЦ, ЦЕНТР, Культура. Contains program schedules for various channels.



В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Table with 7 columns: Русский иллюзион, Россия 2, Звезда, Домашний, ДТВ, Пятый канал, ТВ3, МУЗ ТВ. Contains program schedules for various cable channels.

Пятница 16 сентября

Программа центрального телевидения

Table with columns for channels (Первый, Россия, НТВ, ТНТ, РенТВ, ТВ7, СТС, ТВЦ, Культура) and rows of program titles and times.

Advertisement for 'Наши Юрель' (Our Jurors) beauty and health center, listing services like hair styling, manicure, and pedicure. Includes contact information for Zavadskoye and Sport-oteli.

В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Table with columns for cable channels (Русский иллюзион, Россия 2, Звезда, Домашний, ДТВ, Пятый канал, ТВ3, МУЗ ТВ) and rows of program titles and times.



Первый	Россия	РТВ	ТНТ	РенТВ	ТВ7	СТС	ТВЦ	Культура
06.00 Новости 06.10 Мульт. проект «Гора самоцветов» 06.35 «Дачная поездка сержанта Цыбули». Х.ф. 08.10 Дисней-клуб «Чип и Дейл спешат на помощь», «Гуфи и его команда» 09.00 «Играй, гармонь любимая!» 09.45 «Слово пастыря» 10.00 Новости 10.15 «Смак» 10.55 «Александр Розенбаум. «Мой удивительный сон...» 12.00 Новости 12.15 Среда обитания. «Что хуже горькой редьки?» 13.15 «Воспоминания о Шерлоке Холмсе». Т.с. 18.00 Вечерние новости (с субтитрами) 18.15 «Кто хочет стать миллионером?» с Дмитрием Дибровым 19.15 «Большие олимпийские гонки» 21.00 «Время» 21.15 «Призрак оперы» 22.25 «Прожекторперисхилтон» 23.00 Фильм «Карлос» 01.00 «Агент Джонни Инглиш». Х.ф. 02.40 «...и правосудие для всех». Х.ф. 04.55 «Жизнь». Т.с.	05.35 «Без права на ошибку». Х.ф. 07.15 «Вся Россия». Х.ф. 07.30 «Сельское утро» 08.00 ВЕСТИ. 08.10 Местное время. Вести - Хакасия. 08.20 «Военная программа». 08.50 «Субботник». 09.30 «Городок». Дайдждест. 10.05 «Жизнь на земле» 10.15 «Популярная Хакасия. Образование» 10.25 «СШ ГЭС: новая история» 10.38 «Знай наших» 10.50 «Все для дома. КМК» 11.00 ВЕСТИ. 11.10 Местное время. Вести - Хакасия. 11.20 ВЕСТИ. ДЕЖУРНАЯ ЧАСТЬ. 11.55 «Честный детектив». 12.25 «Подари себе жизнь». 12.55 «Вкус граната». Т.с. 14.00 ВЕСТИ. 14.20 Местное время. Вести - Хакасия. 14.30 «Вкус граната». Т.с. 17.00 «Субботний вечер». 18.55 «ДЕСЯТЬ МИЛЛИОНОВ». 20.00 ВЕСТИ В СУББОТУ. 20.40 «Выйти замуж за генерала». Х.ф.	05.35 «ДЕВЯТЫЙ ОТДЕЛ». Т.с. 07.25 «СМОТР» 08.00 «СЕГОДНЯ» 08.20 «ЗОЛОТОЙ КЛЮЧ» 08.45 «ИХ ПРАВЫ» 09.25 «ГОТОВИМ С АЛЕКСЕЕМ ЗИМИНЫМ» Первое городское 10.00 «ПЕРВЫЕ НОВОСТИ» (повтор) 10.20 «ГЛАВНАЯ ДОРОГА» 10.55 «КУЛИНАРНЫЙ ПОЕДИНОК» 12.00 «КВАРТИРНЫЙ ВОПРОС» Первое городское 13.00 «ПЕРВЫЕ НОВОСТИ» (повтор) 13.20 «АДВОКАТ». Т.с. 15.05 «СВОЯ ИГРА» 16.00 «СЕГОДНЯ» 16.20 «ТАИНСТВЕННАЯ РОССИЯ. РЕСПУБЛИКА ХАКАСИЯ. ДОРОГА В ПАРАЛЛЕЛЬНЫЙ МИР?» 17.20 «ОЧНАЯ СТАВКА» 18.20 «ОБЗОР ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ ПРОИСШЕСТВИЕ» Первое городское 19.00 «ЧЕТВЕРТАЯ ВЛАСТЬ» (прямой эфир) 19.25 ПРОФЕССИЯ - РЕПОРТЕР 19.55 «ПРОГРАММА МАКСИМУМ». Расследования, которые касаются каждого 21.00 «РУССКИЕ СЕНСАЦИИ» 21.55 «ТЫ НЕ ПОВЕРИШЬ!» 22.50 «ПОСЛЕДНЕЕ СЛОВО» 23.50 «НЕРЕАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА» 00.25 МОСКОВСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ САМОДЕЛЬНЫХ ЛЕТАТЕЛЬНЫХ АППАРАТОВ. 01.00 «СЕДЬМАЯ ЖЕРТВА». Х.ф.	06:00 «Жизнь и приключения робота-подростка» 07:00 «Как говорит Джинджер» 08:40 «Женская лига. Банановый рай» 10:00 «Женская лига: парни, деньги и любовь» 10:30 «Школа ремонта» 11:30 «Ешь и худей!» 12:00 «Не хочу быть как все!». Д.ф. 13:00 «Comedy Woman» 14:00 «Комеди Клуб» 15:00 «Экстрасенсы ведут расследование» 16:00 «СуперИнтуиция» 17:00 «Универ» 20:00 «Гарри Поттер и Тайная комната». Х.ф. 23:10 «Дом-2. Город любви» 00:10 «ДОМ-2. После заката» 00:40 «Ху из Ху» 01:10 «Корабль-призрак». Х.ф.	5.00 «ХОЛОСТЯКИ». 9.10 «Выход в свет». Афиша. 9.40 Я - путешественник. 10.10 Чистая работа. 11.00 «Сергей Доренко: Русские сказки». 12.00 «Эволюция». 12.30 «Новости 24». 13.00 «Военная тайна». 14.30 «ХОТТАБЫЧ». Х.ф. 16.30 «Новости 24». 17.00 «Красиво жить» 18.00 «Звездные истории» Первое городское 19.00 «ПЕРВЫЕ НОВОСТИ» 19.30 «ЧЕТВЕРТАЯ ВЛАСТЬ» 20.00 Концерт Михаила Задорнова. 22.15 «ОХОТА НА ПИРАНЫ». Х.ф. 1.00 «Сеанс для взрослых»	08.00 Программа мультфильмов «6 КАДРОВ» 09.00 «Nota Bene» 10.30 «Ералаш» 11.00 ЭТО МОЙ РЕБЕНОК! 12.00 «ВОРОНИНЫ» 14.00 «ПРИКЛЮЧЕНИЯ ЭЛОИЗЫ». Х.ф. 15.40 «Ералаш» 16.00 «Разберемся» 16.15 «Бульвар» 16.30 «ДАЕШЬ МОЛОДЕЖЬ!» 17.00 «6 КАДРОВ» 19.30 Полнометражный анимационный фильм «ИЛЬЯ МУРОМЕЦ И СОЛОВЕЙ-РАЗБОЙНИК» 21.00 «КИНГ-КОНГ». Х.ф.	05.30 Марш-бросок. 06.00 «Бременские музыканты». М.ф. 06.25 «Конек-Горбунок». М.ф. 07.40 АБВГДейка. 08.05 День аиста. 08.30 Православная энциклопедия. 08.55 «Хитрый как змея». 09.40 «Стойкий оловянный солдатик». М.ф. 10.00 «Вам и не снилось...» Х.ф. 11.30 События. 11.45 Городское собрание. 12.30 «Дело было в Пенькове». Х.ф. 14.30 «Таланты и поклонники». Вячеслав Тихонов. 16.00 «Один и без оружия». Х.ф. 17.30 События. 17.45 Петровка, 312. 18.05 «Берегись автомобиля». Фильм про фильм. 19.05 «Давно не виделись!». 21.00 «Постскриптум» с Алексеем Пушковым. 22.05 «ПУАРО АГАТЫ КРИСТИ». 00.05 События. 00.25 «Сеть». Х.ф. 02.35 «Ночной мотоциклист». Х.ф.	06.30 «ЕВРОНЬЮС» 10.05 БИБЛЕЙСКИЙ СЮЖЕТ. 10.40 «Дневной поезд». Х.ф. 12.20 ЛИЧНОЕ ВРЕМЯ 12.50 «Панда большая и маленькая». «Панда большая и маленькая. Цирк под дождем». Мультфильмы. 14.05 «Очевидное - невероятное». 14.35 ИГРЫ КЛАССИКОВ С РОМАНОМ ВИКТОКОМ 15.30 К 80-ЛЕТИЮ ТЕАТРА КУКОЛ ИМЕНИ С. В. ОБРАЗЦОВА 15.55 СПЕКТАКЛИ-ЛЕГЕНДЫ 17.30 «Опасные гастроли». Х.ф. 18.55 ПО СЛЕДАМ ТАЙНЫ 19.45 «Романтика романса». 20.40 ЛЕГЕНДАРНЫЕ АКТРИСЫ 22.20 СМОТРИМ... ОБСУЖДАЕМ... 00.00 «Дневной поезд». Х.ф. 01.35 «Как один мужик двух генералов прокормил». М.ф. 01.55 ЛЕГЕНДЫ МИРОВОГО КИНО 02.25 ЗАМЕТКИ НАТУРАЛИСТА	

Тур	Порядок выпадения	Выигрыш
1	25, 59, 38, 82, 85, 60	90.000
2	11, 23, 6, 26, 8, 33, 57, 78, 43, 79, 88, 45, 24, 76, 56, 50, 71, 3, 75, 17, 32, 41, 22, 35, 5, 27, 4, 89, 55, 36, 14, 65, 67	150.000
3	30, 28, 73, 63, 20, 48, 7, 84, 10, 40, 34, 81, 2, 77, 87, 37, 16, 69, 70, 51, 29, 90, 42, 80	1.000.000
4	47	500.000
5	13, 74, 68	30.000
6	54	20.000
7	64	9.002
8	18	7.000
9	52	5.000
10	31	3.000
11	72	1.000
12	66	501
13	86	250
14	15	126
15	1	120
16	39	119
17	12	117
18	9	116
19	53	115
20	44	113
21	19	112
22	83	111
23	58	110

Невыпавшие числа: 21, 46, 49, 61, 62.

В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Русский Властелин	Россия 2	Звезда	Домашний	ДТВ	Пятый канал	ТВ3	МУЗ ТВ
4:30 Не сошлись характерами. Х.ф. 5:45 Дуэль. Х.ф. 7:15 8:25 Зверобой. Х.ф. 9:35 Громы. Т.с. 10:20 Я обещала, я уйду... Х.ф. 11:45 Заколдованные. Х.ф. 13:15 Громы. Дом Надежды. Т.с. 14:10 Небеса обетованные. Х.ф. 16:10 Папа. Х.ф. 17:50 Громы. Дом Надежды. Т.с. 18:45 20:00 Почти смешная история. Х.ф. 21:20 Громы. Дом Надежды. Т.с. 22:15 23:30 Кража. Х.ф. 0:50 Тиски. Х.ф. 3:00 Где бы ни работать... Х.ф.	09.00 «Моя планета» 11.00 Вести-Спорт 11.15 ВЕСТИ.ру. Пятница 11.45 «Моя планета» 13.10 «В мире животных» 13.45 Вести-Спорт 14.00 Вести-Спорт. Местное время «Индустрия кино» 14.40 «Прямой контакт». Х.ф. 16.25 Вести-Спорт 16.40 «Спартак» 17.45 «Удар головой». 18.50 «Футбол России. Перед туром» 19.40 Футбол. Чемпионат Англии. «Блэкберн» - «Арсенал». 21.35 Вести-Спорт 21.55 Футбол. Чемпионат Англии. «Эвертон» - «Уиган». 23.55 Волейбол. Чемпионат Европы. Мужчины. 1/2 финала. 01.45 Вести-Спорт 02.00 Вести-Спорт. Местное время Профессиональный бокс. 04.35 Вести-Спорт 04.45 «Брат якудзы». Х.ф. 06.40 «Индустрия кино» 07.05 Теннис. Кубок Дэвиса. Россия - Бразилия.	06:00 «Люди в океане». Х.ф. 07:45 «Алеша Птицын работает характер». Х.ф. 09:00 «Меч». Д.с. 10:10 «Опасные тропы». Х.ф. 11:25 «Василий Буслаев». Х.ф. 13:00 НОВОСТИ 13:15 «Ва-банк». Х.ф. 15:05 «Ва-банк - 2, или Ответный удар». Х.ф. 16:50 «Меч». Д.с. 18:00 НОВОСТИ 18:15 «Радости земные». Т.с. 03:55 «Шанс». Х.ф.	06:30 ОДНА ЗА ВСЕХ. 06:55, 9:05, 11:10, 14:10, 19:20, 22:45 ПРОГНОЗ ПОГОДЫ «ЛЕТО ЗА ОКНОМ» 07:00 ДЖЕЙМИ: В ПОИСКАХ ВКУСА. 07:30 ДАЧНЫЕ ИСТОРИИ 08:00 НЕОБЫКНОВЕННЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ КАРИКА И ВАЛИ. Х.ф. 08:00, 10:15, 12:10, 15:15, 20:15, 23:45 АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОГНОЗ «ЧЕТЫРЕ СТИХИИ» 10:20 КОГДА СОЛНЦЕ БЫЛО БОГОМ. ДРЕВНЕЕ ПРЕДАНИЕ. Х.ф. 12:55 ОДНА ЗА ВСЕХ. 13:30 СВАДЕБНОЕ ПЛАТЬЕ 14:00 СПРОСИТЕ ПОВАРА 15:00 ЖЕНСКАЯ ФОРМА. КРАСОТА ТРЕБУЕТ! 16:00 ВАША ОСТАНОВКА, МАДАМ! Х.ф. 18:00 7 ДНЕЙ 18:30 РАЗБЕРЕМСЯ С ТАТЬЯНОЙ ЕЖОВОЙ 18:50 ТЕРИТОРИЯ 02 19:00 ЛЮБОВЬ ПОД НАДЗОРОМ. Х.ф. 20:50 ВИДИМОСТЬ ГНЕВА. Х.ф. 23:00 ОДНА ЗА ВСЕХ. 23:30 В ШОУ ТОЛЬКО ДЕВУШКИ. Х.ф. 01:25 ЛЮБОВНИЦЫ. Т.с. 03:25 ВЕЧНЫЙ ЗОВ. Х.ф. 04:50 СКАЖИ, ЧТО НЕ ТАК?! 05:45 МУЗЫКА НА «ДОМАШНЕМ»	8:05 «ПОЕЗД ДО БРУКЛИНА». Х.ф. 10:00 «ТЫСЯЧА МЕЛОЧЕЙ» 10:30 МУЛЬТФИЛЬМЫ 11:40 «ТЫ - МНЕ, Я - ТЕБЕ». Х.ф. 13:30 «УЧАСТКОВАЯ». Т.с. 15:30 «САМОЕ СМЕШНОЕ ВИДЕО» 16:30 «ЛЮБОВЬ ПОД ГРИФОНОМ СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО». Х.ф. 18:35 «ЛЮБОВЬ ПОД ГРИФОНОМ СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО-2». Х.ф. 20:30 «24». Т.с. 2:00 «ГОЛЫЕ И СМЕШНЫЕ» 3:00 «АНАТОМИЯ СМЕРТИ». Т.с. 3:55 «ИСТРЕБИТЕЛЬ». Х.ф. 5:55 «ТЫ - МНЕ, Я - ТЕБЕ». Х.ф. 7:30 «УЛЕТНОЕ ВИДЕО ПО-РУССКИ»	6:00 «Мальчик с пальчик». «Кот в сапогах». «Как один мужик двух генералов прокормил». «Приключения Васи Куролесова». «Мореплавание Солнышкина». «Шел трамвай десятый номер». «Кладкота Леопольда». «Необыкновенный матч». «Матчреванш». Мультфильмы. 8:45 «Король Дроздобород». Фильм для детей 10:00 «Сейчас» 10:10 «След». Т.с. 18:30 «Сейчас» 19:00 «Правда жизни». Спец. репортаж 19:30 «Группа Zeta». Т.с. 23:05 «Рим». Т.с. 1:30 «Психом». Х.ф. 3:45 «Интервенция». Х.ф.	6.00 Мультфильмы. 7.15 «Охотники за привидениями». М.ф. 7.45 «Друзья ангелов». М.ф. 8.00 «Бакуган». М.ф. 8.30 «Фостер: дом для друзей из дома фантазий». М.ф. 9.00 Мультфильмы. 9.15 «ЗЕНА - КОРОЛЕВА ВОИНОВ». Т.с. 10.15 «ТОТ САМЫЙ ЧЕЛОВЕК». Х.ф. 12.00 «Далеко и еще дальше» с Михаилом Кожуховым. 13.00 «Пришельцы. Необъявленный визит». Д.ф. 13.30 «НЛО глазами очевидцев». Д.ф. 14.30 «АЛИСА И ТАЙНА ЗАСЕРКАЛЬЯ». Х.ф. 18.00 Удиви меня. 19.00 «ИЛЛЮЗИОНИСТ». Х.ф. 21.00 «ВОЗДУШНАЯ ТЮРЬМА». Х.ф. 23.15 «НИКИТА». Т.с. 0.15 «НАСТОЯЩАЯ КРОВЬ». Т.с. 1.15 «В ЛЮБВИ И ВОЙНЕ». Х.ф. 3.00 «ГУБИТЕЛЬНОЕ СПАСЕНИЕ». Х.ф. 5.00 «НАСТОЯЩАЯ КРОВЬ». Т.с.	05:00 МУЗ-ТВ ХИТ 07:30 «Наше» 08:20 PRO-НОВОСТИ. 08:50 «TopHit чарт» 09:50 «Хорошее кино» 10:20 «Скорая Модная Помощь» 10:50 «10 самых заботливых звезд» 11:20 «Маугли». Мультсериал 13:10 «Топ-модель чарт.» 13:45 «Косметический ремонт». 18:00 «Эффект бабочки-2». Х.ф. 20:15 «Эффект бабочки-2». Х.ф. 21:55 «10 первых раз Бритни Спирс» 22:25 PRO-ОБЗОР. 22:55 «10 самых звездных обманщиков» 23:25 «Тайный дневник девушки по вызову». Т.с. 00:20 «Отчаянные домохозяйки. Правдивые Голливудские Истории» 02:00 МУЗ-ТВ ХИТ

Ассортимент подарков и подарков

Праздник без границ

Весь праздничный ассортимент в одном месте!

- Свадьбы
- Юбилейный вечер
- Детские дни рождения
- Организация розыгрышей
- Подарочные «живые открытки»
- Формирование воздушных шаров
- Товары к празднику (посуда, открытки, цветы и много другое)
- Доставка цветов и подарков.

г.Саяногорск. 5-74. рядом с ЦАТ
8-923-215-10-37

Воскресенье 18 сентября

Программа центрального телевидения

Main program schedule table with columns for channels: Первый, Россия, НТВ, ТНТ, РенТВ, ТВ7 СТС, ТВЦ, Культура. Includes a 'Золотой ключ' lottery table with 'Тираж 683'.

В программе возможны изменения, не зависящие от редакции газеты

Программа кабельного телевидения

Cable TV program schedule table with columns for channels: Русский иллюзион, Россия 2, Звезда, Домашний, ДТВ, Пятый канал, ТВ3, МУЗ ТВ. Includes a 'Золотой ключ' lottery table with 'Тираж 683'.

Advertisement for a lottery with a photo of a woman and text: СУББОТА ВОСКРЕСЕНЬЕ 18.00 18.00 НА ТЕЛЕКАНАЛЕ



Фестиваль-конкурс

Триумф у Черного моря

Юные таланты поселка Майна, покоровившие Республику Хакасия и Красноярский край, достигли Российского Олимпа

На берегу Черного моря, в городе Туапсе в течение десяти дней проходил международный конкурс-фестиваль детского и юношеского творчества «Брызги талантов». Организаторами мероприятия стали Фонд поддержки и развития детского творчества «Планета талантов» и Центр поддержки творчества, образования и культуры «Арт-Центр». Замечательный коллектив Майнской школы искусств «Акварель» под руководством талантливых преподавателей Ирины Коваленко по вокалу и Елены Алтабасовой по хореографии принял участие в столь значимом конкурсе.

Ребята проехали полстраны. Увидели Новосибирскую, Омскую, Волгоградскую, Уральскую области, республики Башкортостан и Казахстан. Больше всего их поразила красота Краснодарского края: ласковое солнце, плавающее огромным диском над безбрежной водной гладью, теплое Черное море, яркие сочные краски, богатая растительность.

В конкурсе «Брызги талантов» принимали участие коллективы и отдельные исполнители в возрасте от пяти до 28 лет в номинациях: «вокал», «хоровое пение», «инструментальное творчество», «хореография», «театр мод», «оригинальный и театральные жанры», «художественное слово». На традиционный фестиваль собрались лучшие творческие коллективы страны из Омска, Нижнего



Майнские таланты

Новгорода, Челябинска, Новосибирска, Белгорода, Иркутска, республик Казахстан и Татарстан. В состав жюри вошли известные педагоги, балетмейстеры, режиссеры и музыканты.

Коллектив «Акварели» принял участие в номинации «эстрадный вокал». Для фестиваля были подготовлены разнохарактерные, очень красивые произведения. Репетиции и труд на родной майнской земле не

прошли даром. Юные артисты привезли домой заслуженные награды: Диплом лауреата I степени международного конкурса детского и юношеского творчества «Брызги талантов» в возрастной категории от 9 до 12 лет заслуженно достался Елизавете Пузряковой, Диплом лауреата II степени - Никите Алтабасову, Диплом лауреата III степени в возрастной категории от 20 до 28 лет - Олеге Слесаревой. При-

зеры награждены кубками и памятными сувенирами. Руководитель Ирина Коваленко и хореограф-постановщик Елена Алтабасова отмечены Грамотами «лучший преподаватель» за плодотворную работу, большой личный вклад в музыкально-эстетическое воспитание подрастающего поколения и сохранение национальных культур.

Выступление вокалистов сопровождал хореографический ансамбль «Сюрприз». Он помог раскрыть яркость художественного образа и придать конкурсным номерам особую оригинальность. Участницы ансамбля

Юлия Ковалева, Алена Марьясова, Алена Маскальская, Дарья Абрамова покорили публику исполнительским мастерством и артистизмом. Жюри отметило оригинальность, яркость вокальных номеров, а также сценическую культуру и прекрасные костюмы участников.

Коллектив школы «Акварель» впервые участвовал в таком значимом конкурсе, который ос-

тавил о себе массу ярких и приятных впечатлений. Кроме фестивальной программы, майнцы штурмовали различные праздничные мероприятия, викторины и конкурсы. Каждый день был наполнен чем-то необычным, фееричным, принесли новые впечатления и знакомства. Артисты вспоминают сегодня:

- Мы не только отлично проявили себя на конкурсе, но и замечательно отдохнули на побережье Черного моря. Несмотря на ежедневные репетиции, времени хватало и на купание, и на прогулки, и на экскурсии.

Школа искусств «Акварель» и фонд поддержки и развития детского творчества «Планета талантов» выражают огромную благодарность за финансовую помощь в поездке на Международный конкурс «Брызги талантов» ОАО «РусГидро» - «Саяно-Шушенская ГЭС» имени П.С. Непорожного и родителям учащихся школы искусств.

Желаю ребятам не останавливаться на достигнутом и покорять новые творческие вершины:

*Планета талантов
летит по орбите.*

*Планета талантов –
наш звездный корабль.*

*Рисуйте и пойте,
танцуйте, любите*

*Во имя надежды,
во имя добра.*

*Подготовила
Лариса ПРОХОПОВА*

Общественники

Этой выставки краски

Традиционную выставку щедрых даров природы активисты Совета ветеранов и пенсионеров Общественной палаты посвятили десятилетию со дня ее образования

Плоды своего садово-огородного хозяйства на выставку доставили председатели 11-ти городских микросоветов – актив от Совета ветеранов труда и пенсионеров Общественной палаты. Немного ранее они провели точно такое же «урожайное» мероприятие в своих микрорайонах.

Совет ветеранов труда и пенсионеров участвовал в акции «Дары природы» - ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла», которую проводит Общественная палата города. Это самое значимое событие уходящего на закат лета. Приятный сюрприз общественники приготовили для ветеранов и пенсионеров, которым пакет-другой овощей и фруктов никогда не будет лишним. Одним словом, чем богаты, тем и рады...

А богаты плодами своего труда, красующимися на нынешней выставке. В «красном» углу длинного стола – лодка-кабачок под парусом из капустного листа, на котором белым по зеленому написано: «Плывем навстречу десятилетию Общественной палаты». Рядом, на изумрудной зелени кудрявой петрушки, посадки на овощной транспорт дожидаются разноцветные перчики-курочки с ярко-оранжевыми морковными гребешками. К ним под крылышко завалился упитанный

хряк-картофель, уткнувшийся пятаком из продырявленной репы в гору спелых помидоров. Миниатюрные овцы из «грибочков» цветной капусты всем стадом ринулись на заливные луга из пахучего разнотравья и уткнулись в темно-синий базилик. Чувствуют, что эта травка подается к мясу...

Подобные сюжеты – на каждом столе, искусно оформленном участниками выставки. Чего здесь только не увидишь! Все, что растет на грядках и деревьях, кустарниках и в парниках: огурчики, баклажаны, яблоки, редька, горох... И на все это садово-огородное богатство с высоты своего особого положения и статуса поглядывают разноцветные гладиолусы во главе с Черным Принцем.

Как и принято, первое слово – за организатором великолепной выставки, коим является председатель совета ветеранов и пенсионеров г.Саяногорска, заместитель председателя Общественной палаты Любовь Черкашина. Она поздравляет своих коллег по добрым делам, активных участников многочисленных мероприятий и просто замечательных женщин с богатым урожаем. Так и говорит:

- Это вашим трудом выхожено и выращено все это великолепие, которым вы, добрые и щедрые, делитесь с близкими людьми и со всеми, кто по состоянию здоровья или в силу преклонного



Председатели городских микросоветов

возраста больше не может работать на даче или приусадебном участке. Будьте здоровы, чтобы на долгие годы у вас хватило сил копаться на своих грядках, и приносить сюда экологически чистые, спелые, сочные и очень вкусные фрукты и овощи. А представить такую благодать на выставке всегда хватит полета вашей бурной фантазии.

Своего заместителя тут же поддерживает председатель Общественной палаты Мария Ильина:

- Вы – главное звено в цепочке многочисленных дел в микрорайонах нашего города. Активные, зажигательные, открытые для всех люди. Вы, милые женщины – шикарные дамы без возраста, настоящие волшебницы. О том, как умеете трудиться, говорит прекрасная выставка. То, как при этом выглядите и сколько дарите окружающим заботы и тепла, заставит позабавить представителей более молодого поколения.

Эту мысль живо подхватывает исполнительный директор фонда содействия «Изумрудный город», заместитель председателя Общественной палаты по рабо-

те с молодежью Евгений Лисин:

- Кто назовет бабушками вас - энергичных, заводных, везде и повсюду поспевающих лидеров городской общественности? Спасибо, что являетесь ярким примером для молодежи. Мы вас обожаем.

Такие комплименты, конечно же, по душе героям традиционного мероприятия – председателем городских микросоветов: Ларисе Гейманн, Людмиле Малешиной, Нине Масловой, Капитолине Кушнеревой, Валентине Смирновой, Наталье Евдокимовой, Надежде Шипановой.

На праздничном столе пыхит самовар. За чашкой душистого чая кипит разговор. О чем? О том, что надо сделать предстоящей осенью в микрорайонах. Сколько еще собрать овощей и фруктов для пенсионеров города. А еще о том, как здорово было держаться в одной связке все десять лет жизни Общественной палаты.

Посмотришь на все это со стороны и укрепишься в мысли: таких людей старость дома не застанет...

Валентина ЗНАМЕНЕВА

Решаем проблемы вместе

Информационно-аналитический отдел администрации муниципального образования г.Саяногорск провел «горячую линию» по направлениям деятельности городских лечебно-профилактических учреждений. Ответы на поступившие от саяногорцев вопросы подготовили специалисты городского Управления здравоохранения

Окончание. Начало в №35

? - Почему планерка проводится во время приема участкового врача-терапевта - с 12.00 до 13.00? Врач возвращается с планерки, принимает два-три человека, выходит и говорит, что время приема закончилось. И еще: врач нашего участка находится в декретном отпуске. Участковые терапевты других участков отказывают нам в приеме. Как быть?

- Планерки проходят по вторникам с 12.00 до 13.00 (в связи с пересменком). Участковые врачи-терапевты ведут прием граждан на основании полиса медстрахования.

? - Категорически недовольна организацией работы медицинского обслуживания в нашем городе. Обследование платное, на прием и дневной стационар не попасть. Прошу объявить благодарность хирургам.

- Прием пациентов и обследование пациентов в поликлинике проводится бесплатно, согласно Программе госгарантий РХ на 2011 годы. По вопросу госпитализации на дневной стационар обратитесь к главному врачу МЛПУ «СГБ №2». Благодарность хирургам от вашего имени объявлена на планерке.

? - Я имею льготу на получение лекарств. Нередко положенных препаратов нет, поэтому приходится покупать за свой счет в другой аптеке. Куда уходят деньги по неполученным льготным медикаментам?

- Заявки на лекарственные средства для бесплатного отпуска составляют специалисты лечебных учреждений города с учетом состоящих на диспансерном учете граждан. Распорядителем денежных средств, выделяемых для лекарственного льготного обеспечения, является Министерство здравоохранения РХ. Денежные средства на территорию выделяются в соответствии с количеством прикрепленного льготного населения. В 2011 году на одного федерального льготника предусмотрено 425 рублей в месяц. В данный лимит укладываются не все льготники.

? - Мой внук посещает оздоровительный лагерь при детской поликлинике. Мы сами покупаем лекарство, которое требуется. Детям дают только одну витаминку в день. Ни сока, ни фруктов нет. Что это за лагерь?

- Согласно Постановлению Правительства РХ от 25.03.2009г. №80 «О мерах по организации отдыха и занятости детей в РХ в 2009-2011г.» и приказу МЗРХ и ТФОМС от 09.04.2009г. №258/88-п., на базе отделения восстановительного лечения организован оздоровительный лагерь, куда направляются подростки, имеющие хронические заболевания. Лечебные мероприятия и обследования проводятся на базе ЛПУ на основании стандартов обследования и лечения детей в летний период (приложение №3 к приказу МЗРХ и ТФОМС от 09.04.2009г. №258/88-п.). Перечень и количество лекарственных препаратов утвержден руководителем СГУЗ. Прием препаратов, не входящих в стандарт оздоровления в условиях ЛПУ, исключен. Для оздоровления детей и подростков приобретается витаминно-минеральный комплекс «Комплевит», предусматривающий однократный прием препаратов.

На дополнительное питание детей по смете расходов, утвержденной СГУЗ, на одного ребенка приходится 25 руб. 41 коп. (на эту сумму приобретаются сок в отдельной упаковке - 20 г, фрукты по 120 г в день, сладости). Первого и второго августа произошел сбой в выдаче детям дополнительного питания по причине того, что работник, отвечающий за приобретение и доставку продуктов, находился в отпуске до 1 августа. Продукты, согласно договору с торговым учреждением, доставил водитель, который не обратил внимание на их качество. Магазин отправил в ЛПУ апельсины ненадлежащего качества, которые пришлось вернуть в торговую сеть. Третьего и пятого августа дети получили двойное питание (сок, сладости, банан, груша).

Оставшиеся после окончания сезона средства от дополнительного питания пошли на приобретение сладостей, которые дети получили в последний день оздоровительного сезона.

? - Я проживаю в п.Черемушки. Мне не выдают карточки на руки для посещения узких специалистов. Врачу приходится с моих слов записывать историю болезни.

- Когда в Черемушках будет принимать Лор-врач?
- За четыре часа терапевт принимает шесть человек. Разве это нормально?

- Можно организовать в Черемушках хотя бы платный прием врача-эндокринолога по субботам?

- Нам, жителям поселка Черемушки, трудно попасть к стоматологу.

- Согласно приказу Минздравсоцразвития №255 от 22.11.2004г. «О порядке оказания первичной медико-санитарной помощи гражданам», п. 6. ст. 30, ч.ч. 3, 4 и 5 ст. 31, ч. 1 ст. 61 «Основ законодательства РФ об охране здоровья граждан», амбулаторные карты пациента являются собственностью лечебного учреждения и должны храниться в регистратуре. При направлении больных на консультацию к специалистам им в обязательном порядке выдается выписка из амбулаторной карты пациента.

Лор-врача в поликлинике пгт Черемушки нет, так как Черемушки входят в состав МО г.Саяногорск. На консультацию к Лор-врачу больные направляются: дети - в детскую поликлинику, взрослые - в СГБ №2. Администрация принимает меры, чтобы в поликлинике поселка был свой Лор-врач.

Норматив на прием одного пациента врачом-терапевтом составляет 16 минут. В течение часа врач по нормативам должен принимать четыре человека, а по факту в среднем иногда бывает до десяти. План приема-посещения врачами поликлиники, в т.ч. терапевтами, ежемесячно перевыполняется.

Врач-эндокринолог находился в отпуске. С 1 сентября прием возобновился.

В поликлинике поселка вместо трех работает один врач-стоматолог, который в настоящее время находится на больничном.

? - В Абакане компьютерная томография по талонам проводится бесплатно. На Саяногорск выделяется два талона в месяц. Мне предложили талон, по которому придется ждать очереди два месяца. Если делать томографию за свой счет, мне необходимо заплатить 5500 рублей. Почему на город выделяется такая маленькая квота?

- До конца года в МЛПУ «СГБ №2» будет установлен компьютерный томограф. В настоящее время на базе республиканской больницы компьютерная томография проводится всему населению Республики Хакасия. В связи с этим увеличить количество плановых исследований не представляется возможным.

? - Как осуществляется выдача льготных лекарств детям до года?

- На основании Постановления Правительства РФ от 30 июля 1994г. №890 «О государственной поддержке развития медицинской промышленности и улучшения обеспечения населения и учреждений здравоохранения лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения» (с изменениями и дополнениями), право на получение мер социальной поддержки по лекарственному обеспечению имеют семьи, воспитывающие детей до трех лет. Лекарственные средства этим детям выписываются участковым педиатром или врачами специалистами на бесплатных рецептах при наличии медицинских показаний и в соответствии со стандартами медицинской помощи, утвержденными Министерством здравоохранения и социального развития РФ, в соответствии с Перечнем лекарственных препаратов, утвержденным Приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 18 сентября 2006г. №665 «Об утверждении Перечня лекарственных средств, отпускаемых по рецептам врача (фельдшера) при оказании дополнительной бесплатной медицинской помощи отдельным категориям граждан, имеющим право на получение государственной социальной помощи» (с изменениями от 19 октября 2007г., 27 августа, 1 декабря 2008г.) и Программой государственных гарантий оказания населению РХ бесплатной медицинской помощи на 2011 год (утверждена Постановлением Правительства РХ от 14.12.2010г. №688). С данными рецептами родители ребенка обращаются в муниципальные аптечные учреждения города, где им выдают необходимые препараты. Детское население, прикрепленное к нашему ЛПУ, отоваривает рецепты в МУП «Фармация - Аптека №5», которое расположено по адресу: г.Саяногорск, Ленинградский м-он, д. №47 и аптечном пункте поликлиники.

? - Мне выдали направление к неврологу, по которому попаду на прием через месяц.

- Как получить талон к стоматологу, если в день их выдают всего шесть штук.

- В поликлинике в настоящее время нет врача-невролога. Консультативный прием на основании направления от участкового терапевта и старшего терапевта ведется по записи.

В МЛПУ «Саяногорская стоматологическая поликлиника» для оказания качественной медицинской помощи прием ведется по талонной системе на лечение и удаление зубов (ежедневно на день приема) и по предварительной записи (на месяц вперед). С острой болью - без талона, в течение рабочего дня, по живой очереди в смотровом и хирургическом кабинетах. В летний период спрос на стоматологические услуги несколько ниже, чем в другие сезоны, поэтому 45 процентов медицинских работников находятся в очередных отпусках (дробных). В связи с этим количество талонов сокращается. К объективным причинам уменьшения количества талонов относятся и непредвиденные обстоятельства - больничный лист врача. Сегодня ситуация с талонами стабилизируется.

По всем нестандартным ситуациям можно обратиться в администрацию МЛПУ «ССП».

? - Проживаю в п.Черемушки. Мне надо пройти УЗИ сердца, которое можно сделать только платно (стоимость - 700 руб.). В Черемушках УЗИ сердца не делают. Почему мы должны платить за УЗИ?

- На проведение УЗИ сердца заключен договор с Хакасской республиканской больницей им. Г.Я. Ремешевской. При необходимости больные на данное обследование направляются по квоте, очереди нет. Дополнительно администрацией СГБ №2 было направлено письмо о заключении договора на исследование УЗИ сердца, на которое был получен ответ, что договор с нами могут заключить только после получения нового УЗИ-аппарата по программе модернизации здравоохранения.



? - Когда-нибудь улучшится медицинское обслуживание в городе?

- За прошлый год процент людей, не удовлетворенных медицинской помощью, увеличился не только в Саяногорске, Республике Хакасия, но и в целом по Российской Федерации. Причин много: начиная от помещений, требующих ремонта, заканчивая питанием. Предыдущие годы медицина в стране финансировалась по остаточному принципу. Сейчас, наконец-то, врачей и пациентов услышали в правительстве РФ. Обратили внимание на низкую зарплату, отсутствие кадров, состояние зданий, износ оборудования. Согласно программе модернизации, денежные средства выделяются на увеличение зарплат. Приобретается современное оборудование. К примеру, в городе скоро появятся томограф, УЗИ-аппарат и другое оборудование, на которое было выделено 64 миллиона рублей. Двадцать миллионов рублей выделено на ремонт роддома и детской поликлиники.

Главная проблема нашего города - кадры. Сегодня мы имеем 100 вакантных ставок врачей разных специальностей. Причина нехватки кадров - низкая заработная плата. Надеемся, что увеличение зарплаты медицинским работникам вернет специалистов из коммерции в больницы.

? - Год назад привезла мужа в больницу. Врач-реаниматолог не предпринял никакой попытки помочь ему. Посмотрел и сказал: «Он все равно умрет». Зачем нужны такие врачи?

- Показаниями для госпитализации в отделение реанимации являются острые расстройства гемодинамики различной этиологии (травматический и кардиогенный шок, расстройство дыхания). Все терминальные больные с хроническими заболеваниями лечатся на терапевтических койках или наблюдаются дома. В отделение реанимации такие больные не госпитализируются.

? - Мой родственник перенес инсульт. Где можно пройти лечение и курс реабилитации? Какова процедура оформления инвалидности?

- После перенесенного инсульта пациенты наблюдаются у участкового терапевта и врача-невролога. Информацию о порядке установления инвалидности можно получить у лечащего врача или председателя ВК (кабинет №502).

**Под водой****Дело для настоящих мужчин**

Высокое мастерство, преданность делу и мужество водолазы водной группы СШ ГЭР подтверждают ежедневным трудом

Понтон пришвартован к плотине СШ ГЭС со стороны нижнего бьефа. На нем без суеты, уверенно действуют мужчины, чья профессиональная деятельность рискованна, трудна, но очень интересна.

На подводной части плотины они проводят обследования ее состояния, чистят пороги...Сегодня ставят заглушки. Из переговорного устройства доносится голос Юрия Сальникова, находящегося под водой один на один со стихией, в недрах которой он должен установить заглушки весом в 200 килограммов. Задача трудная и для поверхности, а уж под водой, в тяжелом водолазном снаряжении... Для меня остается загадкой, как можно в еле гнущихся перчатках заворачивать маленькие болты? Водолазы это делают мастерски.

Одна из задвижек стоит, притулив-

шись к стене. Пытаюсь сдвинуть с места металлический круг приблизительно метрового диаметра. Не тут-то было. Даже пошевелить не удалось. Наблюдая за моими попытками, мужчины снисходительно заулыбались: зачем это вам? Не знаю. Но хотелось испробовать «на зуб» - каково это тягать такие тяжести. Оказалось - не по зубам. А для водолазов - это рабочие будни.

В домике на понтоне врач-физиолог Владимир Буялов готовится к встрече из пучины Юрия Сальникова - проверяет барокамеру, в которой водолазу предстоит провести длительное время после пребывания под водой. Одновременно внимательно прислушивается к голосу в динамике: все ли в порядке с Юрием? А он в это время просит подать ключ нужного диаметра. Спустя некоторое время сообщает, что одна из заглушки установлена, можно подавать следующую.

Чрезвычайная командировка**Там, где трагедия**

Уникальный опыт водолазных работ сотрудников водной группы СШ ГЭР, приобретенный во время ликвидации последствий аварии на СШ ГЭС, в полной мере пригодился в Татарстане

МЧС России высоко оценило их квалификацию во время спасательных работ на СШ ГЭС. Когда случилась трагедия на Волге, министр по чрезвычайным ситуациям Сергей Шойгу счел необходимым привлечь их к работам на затонувшем теплоходе «Булгария». Имея тяжелое, ставшее по нашим временам уникальным, водолазное снаряжение, облаченные в него, они могут под водой резать металл, качественно выполнять сварочные и монтажные работы.

В дорогу собирались оперативно. Уже через два часа после команды группа водолазов в составе Михаила Варчука, Юрия Сальникова, Игоря Зинченко, Вадима Махнева, врача-физиолога Владимира Буялова, во главе со старшим мастером Дмитрием Поповым отправилась в командировку.

- Мы взяли с собой не только свое снаряжение, но и необходимое оборудование, - вспоминает старшина водолазной группы Михаил Варчук. - Вес нашего багажа, который вручную грузили и разгружали раз пятнадцать, составил полторы тонны. На вертолете нас доставили в Красноярск, откуда, объединившись с иркутянами, на самолете полетели на место трагедии, куда прибывали спасатели со всей России.

Задачи выполняли разные: обследовали пространство вокруг затонувшего теплохода, ставили пластыри на иллюминаторы, чтобы их закрыть для откачки воды, заводили тросы под днище судна для его подъема на поверхность. Сложность работы заключалась в плохой видимости. Волга сама по себе мутная река, а в то время она еще и зацвела. Усложнял дело и вязкий грунт, в котором проваливались по колено. Сама же работа в принципе знакомая и привычная. Установка пластырей - то же самое, что установка заглушек на ГЭС. И стропить раньше приходилось...

Тяжело было в моральном плане. Никогда не сотрется в памяти вид детских мертвых тел...



В. Буялов у барокамеры



Спуск под воду на Волге



В. Махнев готовится к погружению



П. Удовенко и А. Грушин на утилизации древесины



В весовой Ульяна Матафонова



М. Варчук после выполнения задачи на «Булгарии»

Экологическая миссия

Чтоб солнце отражалось в водной глади

В текущем году будет утилизировано 108 тысяч кубометров древесного мусора, собранного с поверхности акватории Саяно-Шушенского водохранилища

В Джойской Сосновке техники невпроворот. Теплоходы доставляют кошелю с древесинной, катера «проталкивают» ее ближе к берегу, мехлопаты клешнями вылавливают и грузят на большегрузные машины, те, в свою очередь, везут груз в один из логов, где он будет навечно «захоронен». Это коллектив цеха технического обслуживания и эксплуатации объектов СШ ГЭС, которым руководит Петр Удовенко, согласно государственному контракту, продолжает реализацию глобального проекта по очистке водохранилища от плавающей древесины и ее утилизации.

- В этом году мы должны утилизировать 108 тысяч кубометров древесного хлама. Из них на сегодня выполнено 75. В работах задействован весь наш флот – пять судов, 11 большегрузных автомобилей, пять манипуляторов, - комментирует происходящее Петр Анатольевич. - Из нашего коллектива непосредственное участие в работах принимают капитаны Эдуард Усманов, Сергей Хаустов, Владимир Ожигин, Георгий Кирилов,

Эдуард Пурлац, Юрий Какалевский, Сергей Чирун и Сергей Быков, старшие мотористы Николай Хренов, Павел Лобарев, Максим Никитин, Анатолий Заморин и Виктор Колесников. Старшим мастером у них Дмитрий Попов. Опытные специалисты, надежные парни.

Мимо одна за другой проезжают уже загруженные машины. После того, как на электронной весовой оператор Ульяна Матафонова фиксирует вес, они спешат в лог, где идет послойная утилизация древесного хлама. Отработанная первая очередь верхнего склада, в который уложено 112 тысяч кубометров гнилья, представляет собой ровную огромную площадку. Пройдет некоторое время, и она зарастет травой и молодой порослью деревьев, которые навсегда сокроют от глаз то, что еще недавно так безобразно засоряло водную гладь водохранилища.

Сейчас идут работы на второй очереди, в которую будет уложено 108 тысяч кубометров. К концу сезона она сравняется с первой. А пока здесь бульдозеры разравнивают и «утаптывают» их послойно: древесина, земля, древесина... В следующем году будет отработана и третья очередь. Всего их будет семь.

Из первых уст

Будни бывают разные

Для Гидроэнергоремонта время авральной работы, связанное с аварией на СШ ГЭС, осталось в прошлом, и сегодня коллектив предприятия трудится в плановом режиме

Застать генерального директора ОАО «СШ ГЭР» Александра Чайникова в офисе предприятия практически невозможно. Он безвылазно находится на гидроэлектростанции, где кипят рабочие будни, наполненные энтузиазмом и поистине ударным трудом участников восстановления СШ ГЭС. Хотя и не с первой попытки, но мне удалось ненадолго отвлечь его внимание от профессиональных забот, чтобы о них же и побеседовать.



- Весенне-летний сезон для Саяно-Шушенского Гидроэнергоремонта был довольно насыщенным эмоциями как положительными, так и не очень, - начал наш разговор Александр Васильевич. - К сожалению, в этом году нашим водолазам вновь пришлось столкнуться с человеческим горем. Они принимали участие в ликвидации последствий трагедии, произошедшей на Волге с теплоходом «Булгария».

- Почему именно они?

- Практика показала, что в России не так много специалистов, которые могут выполнять некоторые виды работ на большой глубине. Да, труд водолазов нельзя оценить воочию, поскольку он скрыт многометровой толщей воды, но, как оказалось, он очень востребован.

- Какие события доставили позитивные эмоции?

- Знаменательное событие для Хакасии, Саяногорска, Черемушек и нашего коллектива - приезд Святейшего патриарха Московского и всея Руси Кирилла на Саяно-Шушенскую ГЭС. Наши сотрудники имели возможность присутствовать на заупокойной Литии, которую провел Святейший. Это очень светлый момент в нашей жизни.

- А что касается производства?

- Лето - это большие объемы строительных работ. Главным в этом плане является, конечно,

восстановление Саяно-Шушенской гидроэлектростанции, подготовка к пуску первого нового гидроагрегата, прохождению зимних максимумов. Персоналом предприятия выполнены солидные объемы монтажа нового оборудования, строительства новых объектов, ремонта гидротехнических сооружений и помещений. В том, что ГЭС вышла на доаварийную годовую выработку, немалая заслуга и нашего коллектива, который с полной самоотдачей трудится на ГЭС, чтобы она не просто возродилась, а стала лучше и надежнее.

- В этом году готовится к пуску новый гидроагрегат...

- У персонала Гидроэнергоремонта на этом объекте большой объем работ и, соответственно, плотный график труда. Но, несомненно, мы справимся с поставленными задачами. Для этого есть необходимые высококвалифицированные специалисты, понимающие важность происходящего. Отработана система их материального поощрения, поскольку в любых обстоятельствах нужно помнить о людях.

- СШ ГЭР заключил госконтракт по очистке водохранилища от плавающей древесины. Как идут работы по его выполнению?

- Контракт заключен на три года. Работы идут развернутым фронтом. До конца сезона плановые объемы 2011 года будут выполнены. Утилизацией древесного хлама занимается водная группа, в которой работают проверенные в деле парни, на которых всегда можно положиться.

- Насколько понимаю, речь идет о работниках флота, но в водную группу входят и вышеупомянутые водолазы. Чем они заняты в настоящее время?

- На СШ ГЭС у них постоянные объемы и виды работ. Это обследование гидросооружений, ремонт и замена оборудования, с чем они успешно справляются.

- В этом сезоне ваши специалисты вновь были задействованы на Вилуйской ГЭС.

- Для этой гидроэлектростанции, плотина которой нуждается в «лечении», наши специалисты по цементации трещин словно «палочка-выручалочка». Мы привезли им свою технологию, научили ею пользоваться, показали, что плотину можно и нужно ремонтировать. Конечно, СШ ГЭР на рынке «лечения» трещин - не эксклюзив, но наши специалисты первыми зашли в северные широты. Конкретно - на Вилуйскую ГЭС, где такой ремонт ранее не производился. Гидроэлектростанция расположена в суровых климатических условиях, что требует особого подхода и постоянного ухода за гидросооружением. То, что плотину можно успешно «лечить», наши цементаторы под руководством Игоря Погощко доказали на деле. С заданием нынешнего года они справились. Продолжат ли там работы в следующем, будет зависеть от заказчика.

- Что нового ждет предприятие в перспективе?

- Еще один объект. Это Новосибирская ГЭС, на участие в реконструкции которой мы выиграли конкурс. Скоро и там приступим к работе: демонтажу старого и монтажу нового оборудования.

Ирина ЗИНЧЕНКО



Под загрузкой древесного хлама



На весовой



Новая партия древесины на утилизацию



Топчи ее, трамбуй ее!

Новое в законодательстве

Выплачивается
компенсация

В соответствии со статьей 6 Закона Республики Хакасия от 11.11.2004г. №84 «О мерах социальной поддержки ветеранов, проживающих на территории Республики Хакасия» (с последующими изменениями) и в связи с повышением с 1 февраля абонентской платы за пользование телефоном, Правительство Республики Хакасия внесло изменения в Порядок финансирования расходов республиканского бюджета республики.

Территориальным управлениям вменена в обязанность ежемесячная выплата компенсаций за пользование телефоном в размере 138 рублей гражданам, имеющим право на данную меру социальной поддержки.

Соберите пакет
документов

Постановлением Правительства Республики Хакасия №527 от 17.08.2011г. внесены изменения в постановление «Об утверждении Положения о порядке и условиях организации льготного зубопротезирования отдельным категориям граждан, оказание мер социальной поддержки которым отнесено к полномочиям Республики Хакасия».

Настоящее Положение определяет порядок и условия организации бесплатного изготовления и ремонта зубных протезов лицам, которым присвоены звания «Ветеран труда», «Ветеран военной службы», «Вете-

ран государственной службы», «Ветеран труда Республики Хакасия»; лицам, имеющим трудовой стаж 40 лет и более, - для мужчин и 35 лет и более, - для женщин, приравненным к гражданам, имеющим звание «Ветеран труда Республики Хакасия»; лицам, проработавшим в период с 22 июня 1941 по 9 мая 1945 года не менее шести месяцев, исключая период работы на временно оккупированных территориях СССР, либо награжденным орденами или медалями СССР за самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны; реабилитированным лицам.

Управление социальной поддержки населения ведет очередность данных граждан, нуждающихся в бесплатном изготовлении и ремонте зубных протезов. Для постановки в очередь

указанные категории граждан теперь должны предоставлять следующие документы:

- заявление;
- документ, удостоверяющий личность;
- документ, подтверждающий право гражданина на меры социальной поддержки;
- справку о необходимости изготовления зубных протезов по медицинским показаниям, выдаваемую врачами-специалистами лечебно-профилактических учреждений по месту жительства.

Более подробную информацию можно получить по тел.: 2-69-93, 2-69-90.

Наталья ШАРОГЛАЗОВА,
заместитель руководителя
УСПН

Из первых уст

О новых санитарных правилах
для общеобразовательных учреждений

С 1 сентября вступили в действие новые санитарные правила (СанПиН 2.4.2.2821-10 «Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях»), которые вызвали резонанс среди представителей организаций, юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, а также граждан, напрямую отвечающих за выполнение обязательных санитарно-эпидемиологических требований в общеобразовательных учреждениях. Подробностями всех нововведений интересуются не только директора школ и педагоги, но и родители учеников, и сами школьники.

Новые санитарные правила и нормативы направлены на охрану здоровья школьников при их обучении и воспитании. В них четко оговаривается, что ранее построенные здания общеобразовательных учреждений эксплуатируются в соответствии с проектом. Также в них определены требования к территории школы: где должны быть размещены площадка для игр, стадион и зона отдыха. В проектируемых и реконструируемых зданиях размещение первых классов рекомендовано не выше 2-го этажа, а вторых-четвертых - не выше третьего.

Спортивный зал рекомендуется размещать на 1-м этаже или в отдельно пристроенном здании, при нем должны быть предусмотрены снарядные, раздевалки, души и туалеты для мальчиков и девочек.

Школьная библиотека в учреждениях с углубленным изучением отдельных предметов (гимназии и лицеи) используется в качестве справочно-информационного центра, оборудованного компьютерами с электронными базами данных. Кабинеты, коридоры и рекреации в новых школах станут выше. Во вновь строящихся зданиях высота потолков должна быть не менее 3,6 м.

Увеличена допустимая температура воздуха в учебных помещениях: в учебных кабинетах, лабораториях, актовом зале, столовой, библиотеке, гардеробе она составляет 18-24° С, спортзале и мастерских 17-20° С. Ужесточились и требования к медицинскому обеспечению школ. В тех, что уже построены - кабинет врача и процедурный кабинет площадью не менее 14 кв.м каждый, должны располагаться на первом этаже здания. Исключение составляют сельские школы, где допускается обслуживание ФАПами. А вот в новых проектах школ будут предусмотрены не только кабинет врача и процедурная, но и комната для обработки уборочного инвентаря и туалет.

Конечно, всех волнует, что изменилось в требованиях к учебному процессу и нагрузке на детей. Занятия в первых классах проводятся по пятидневной неделе, в первую смену, с 40-минутной переменной в середине учебного дня, без оценок и домашних заданий, с максимально допустимой недельной нагрузкой не более 21 часа в неделю.

Максимальная недельная нагрузка для всех учеников увеличена на час за счет третьего урока физкультуры. Заменять их другими предметами не допускается. Организация профильного обучения в 10-11 классах не должна приводить к увеличению образовательной нагрузки, которая составляет не более 37 часов при шестидневной неделе.

Для групп продленного дня в проектируемых и вновь строящихся учреждениях необходимо оборудование помещений для организации дневного сна. Для ранее построенных учреждений оборудование спален носит рекомендательный характер.

Пресс-служба
Управления Роспотребнадзора
по Республике Хакасия

Законопроект

Необходим ли труд займы?

Госдума приняла в первом чтении законопроект, внесенный председателем комитета Госдумы по труду и социальной политике Андреем Исаевым и его коллегой по комитету Михаилом Тарасенко, которые предлагают полностью запретить использование в России заемного труда и ужесточить ответственность работодателей за уклонение от заключения трудовых договоров.

Заемный труд - нормальное явление во всех развитых европейских странах. Такая модель трудовых отношений признана Международной организацией труда, Европейским союзом (Директива Европейского Союза №2008/104/ЕС). Гендиректор НИИ труда

и социального страхования Минздравсоцразвития Виталий

Федин также уверен, что следует не запрещать заемный труд, а вносить поправки в ТК, которые обеспечивали бы соблюдение трудовых прав работника в таких отношениях и одновременно экономических интересов работодателя.

Принятый законопроект гласит следующее: «Организации по содействию в трудоустройстве населения, в том числе негосударственные, не вправе заключать с лицами, ищущими работу, трудовые договоры с целью передачи (предоставления) их для использования их личного труда другим организацией или индивидуальным предпринимателем». Если законопроект в таком виде будет принят в окончательном чтении, то вне закона окажутся компании, предлагающие лизинг персонала и аутстаффинг.

Лизинг персонала подразумевает, что работник не состоит и не состоит в штате компании-заказчика, а привлекается по мере необходимости. Предприятие обращается к частному агентству занятости (провайдеру), оказывающему подобные услуги, с запросом о предоставлении определенного количества временных специалистов необходимой квали-

фикации (заемных работников) для осуществления определенных функций на определенный срок. Таким образом, клиент кадрового агентства вместо множества работников, с которыми он был бы обязан заключить трудовой договор, имеет дело с одним юридическим лицом - частным агентством, которое и производит все расчеты по заработной плате работникам, а также уплачивает налоги и отчисления в бюджетные фонды.

При аутстаффинге персонал заказчика зачисляется в штат кадрового агентства, которое берет на себя полную ответственность за выплату заработной платы, налогов, а также ведение работы с сотрудниками. Именно кадровое агентство следит за соответствием трудовых отношений российскому законодательству.

Еще одна новация законопроекта - ужесточение ответственности работодателей за уклонение от заключения трудовых договоров. Трудовой кодекс и сейчас запрещает подменять трудовые договоры гражданско-правовыми, и если такие случаи выявлены, то гражданско-правовой договор может быть переключен в трудовой, но только по решению суда. Депутаты хотят упростить эту процедуру и наделить трудовые инспекции дополнительными полномочиями по переключению гражданско-правовых договоров в трудовые при наличии «признаков трудовых отношений».

Усиливается ответственность работодателя за уклонение от заключения трудового договора в виде штрафа: для должностных лиц и индивидуальных предпринимателей в размере от 10 до 20 тыс. руб.; для юридических лиц - от 50 до 100 тыс. руб. Повторное нарушение влечет также дисквалификацию на срок от года до трех лет.



Андрей МИНЬКОВСКИЙ

ПФР извещает

За иждивенца пенсия
увеличивается

Получатели трудовой пенсии, проживающие в Хакасии, имеющие на иждивении детей, могут увеличить размер ее базовой части

Законодательство Российской Федерации предусматривает повышение фиксированного базового размера пенсии для пенсионеров по старости и по инвалидности, имеющих на иждивении детей. За каждого иждивенца пенсия увеличивается на 1/3 базовой части пенсии. Для повышения пенсии учитывается не более 3-х детей, находящихся на иждивении. К числу иждивенцев относятся дети до 18 лет, старше этого возраста признаются иждивенцами дети, имеющие инвалидность, наступившую до исполнения им 18 лет. Иждивенцами также являются дети старше 18 лет, обучающиеся по очной форме обучения в образовательных учреждениях всех типов независимо от их организационно-правовой формы, кроме образовательных учреждений дополнительного образования. Повышенный фиксированный базовый размер пенсии их родителям выплачивается в течение всего периода обучения, но не более достижения иждивенцами возраста 23 лет.

Для оформления соответствующей надбавки к пенсии необходимо обратиться с заявлением в территориальное управление Пенсионного фонда по месту жительства.

Перерасчет производится с 1 числа месяца, следующего за месяцем обращения с таким заявлением в территориальный орган Пенсионного фонда. К заявлению необходимо приложить следующие документы: свидетельство о рождении; справку учебного заведения о дате начала и продолжительности обучения, форме обучения с обязательной ссылкой на номер и дату приказа по учебному заведению.

Грабёж

Чета пенсионеров едва не осталась без средств

Отделом дознания МО МВД РФ «Саяногорский» в августе возбуждено уголовное дело в отношении гражданина, 1990 года рождения, по ч.1 ст.161 УК РФ – грабёж, то есть открытое хищение чужого имущества.

Потерпевшим по данному уголовному делу является пенсионер, 1942 года рождения. В один из последних дней августа пожилая чета отправилась в центральный офис Сберегательного банка г. Саяногорска, чтобы снять со своего личного счета пенсию, накопившуюся за много лет в сумме 86 000 рублей. Полу-

чив деньги у оператора банка, пожилой мужчина спокойно сложил деньги и сберегательную книжку в полиэтиленовый пакет и положил его в карман брюк, отдав супруге только 200 рублей на текущие нужды. Ни пожилой мужчина, ни его супруга не обратили внимание на стоящего рядом молодого человека, который внимательно наблюдал за их действиями. У молодого человека в голове быстро созрел коварный план незаконного обогащения. Он проследовал за пожилой парой до их дома, зашел вместе с ними в подъезд. Не мучаясь угрызениями совести, он на площадке вырвал пакет с деньгами из кармана мужчины и

спокойно ушел, не обращая внимания на крики и мольбы пенсионера вернуть деньги. К сожалению, на крик пожилого человека ни один человек не вышел из своей квартиры, чтобы помочь ему.

В этот же день преступление было раскрыто по «горячим следам», личность преступника установлена. Похищенные им деньги в целостности и сохранности были у него изъяты и возвращены законному владельцу. К счастью, справедливость восторжествовала, а преступника ждет заслуженное наказание.

Обращаюсь к жителям нашего города, особенно к людям преклонного возраста

– будьте внимательнее, обращайтесь внимание на людей, которые находятся рядом с вами в магазинах, банках, возле банкоматов, старайтесь не демонстрировать свой наличный капитал. Ведь не всегда рядом с вами находятся порядочные граждане, не всегда мы – сотрудники полиции – можем рапортовать о том, что преступление раскрыто по «горячим следам», и не всегда похищенное обнаруживается и возвращается законному владельцу.

Инна ЩЕГЛОВА,
заместитель начальника ОД МО МВД России «Саяногорский», майор полиции

Незаконно

Самопланировка влечет юридические последствия

Каждый человек желает обустроить дом по-своему, чтобы находиться в нем было комфортно. Зачастую собственники жилого помещения не ограничиваются косметическим ремонтом, а полностью изменяют облик помещения, объединяя кухню и гостиную, ванную и туалет и т.д. Однако необходимо знать, что перепланировка должна проводиться с соблюдением требований законодательства.

Перепланировка – это конструктивное изменение внутреннего состояния помещения, перенос или снос стен, объединение нескольких помещений в одно, нарушение соответствия помещения с его техническим паспортом. Для проведения переустройства или перепланировки жилого помещения, согласно ст. 25 ЖК РФ, собственник данного помещения или уполномоченное им лицо в орган, осуществляющий согласование, по месту нахождения переустраиваемого или перепланируемого жилого помещения представляет соответствующий пакет документов. Орган, осуществляющий согласование, не вправе требовать представления других документов, кроме документов, перечисленных в указанной статье. По результатам рассмотрения заявления уполномоченным органом принимается решение о согласовании или об отказе в согласовании, который является основанием для проведения законной перепланировки. Если у гражданина решение уполномоченного органа на перепланировку отсутствует, то она будет признана незаконной. Это влечет за собой достаточно серьезные юридические последствия, такие как административный штраф, расторжение договора социального найма и даже продажа жилого помещения с публичных торгов в установленном законом порядке.

Однако, согласно ст. 29 ЖК РФ, жилое помещение может быть сохранено в переустроенном или перепланированном состоянии на основании решения суда, если этим не нарушаются права и законные интересы граждан, либо это не создает угрозу их жизни или здоровью.

Так, жительница нашего города обратилась в Саяногорский городской суд с иском к Департаменту архитектуры, градостроительства и недвижимости о сохранении жилого помещения в переустроенном состоянии. В судебном заседании было установлено, что данное жилое помещение является совместной собственностью, перепланировка была произведена без согласования с органом местного самоуправления. Однако у истцов на момент рассмотрения дела имелся оформленный в установленном законом порядке проект перепланировки, согласно которому перепланировка жилого помещения не нарушает несущих конструкций, инженерные системы и не представляет опасности для жизни, здоровья людей и дальнейшей эксплуатации помещения. В данном случае исковые требования были удовлетворены, однако, прежде чем приступить к перепланировке или переустройству жилого помещения, подумайте какими проблемами и затратами это может обернуться.

Анастасия КЕЧАЙКИНА,
секретарь судебного заседания

01 сообщает

Убираем мусор, а горят гаражи

За период с 26 августа по 2 сентября подразделения 3 Отряда федеральной противопожарной службы г. Саяногорска выезжали по вызовам 20 раз.

Из них семь – на пожары и загорания, трижды – на оказание помощи сотрудникам полиции, населению и при ДТП, трижды по ложным вызовам и на подгорание пищи, оставленной без присмотра на включенной электроплите, один раз на короткое замыкание электропроводки в электрощитке.

За неделю четыре раза пожарные автомобили выезжали на тушение мусора, который горел в гаражных массивах города. Площадь загораний составила в различных местах от 5 до 15 кв. м.

Отделение профилактики пожаров 6 ПЧ г. Саяногорска

Рейд

Изъятые «однорукие бандиты»

Прокуратурой г. Саяногорска продолжается проверка игровых клубов, расположенных на территории муниципального образования г. Саяногорск.

Тридцатого августа прокуратурой г. Саяногорска совместно с сотрудниками полиции из игрового клуба «Монако», расположенного по адресу: 8-2, изъято пять единиц игрового оборудования.

Тридцать первого августа изъято пять единиц игрового оборудования из игрового клуба «Елки-Палки» по адресу: 9-2 6В.

Процессуальное решение в настоящее время не принято.

Максим НОВИКОВ,
старший помощник прокурора г. Саяногорска

Под контролем

Нелегалов депортируют

Начальник Управления по взаимодействию с правоохранительными органами Республики Хакасия А.Б. Дмитриев седьмого сентября осуществил выезд в Саяногорск по вопросам создания на базе медицинского вытрезвителя специального учреждения для содержания иностранных граждан, подлежащих депортации или административному выдворению за пределы РФ.

Акция

«Внимание: дети!»

Традиционно в последние недели летних каникул стартовал второй этап целевого профилактического мероприятия «Внимание: дети!», призванного обеспечить безопасность детей на дорогах, помочь юным участникам дорожного движения комфортно адаптироваться после отдыха в ежедневной городской жизни. Мероприятие «Внимание: дети!» продлится с 15 августа до 11 сентября.

ГИБДД г.Саяногорска рассчитывает на поддержку и понимание всего взрослого населения г.Саяногорска в проведении данной акции. Нам не

обойтись без содействия родителей, которые должны ежедневно обращать внимание своих детей на соблюдение ПДД, научить их быть осторожными и внимательными во время пребывания на улице. Необходимо и участие педагогов и воспитателей в вопросах обучения детей основам безопасного поведения. Каждый же водитель обязан, прежде всего, сам соблюдать ПДД, что станет залогом безаварийного движения, и любого ребенка на дороге или рядом с ней воспринимать как своего собственного.

Вадим ЗУЕВ,
и.о. начальника ГИБДД

Травматизм

Анализ детской аварийности

За восемь месяцев текущего года в Госавтоинспекции зарегистрировано 58 ДТП, в результате которых шесть человек погибли и 93 получили травмы.



В 10 авариях участниками стали 10 детей, младшему из которых год и 4 месяца, старшей – 13 лет. Из пяти аварийных случаев с детьми-пешеходами лишь в одной аварии виновна малолетняя девочка, которая выбежала на проезжую часть дороги. Все остальные дети-пешеходы получили травмы по вине водителей, которые нарушили ПДД и совершили наезд на ребят, находившихся в момент ДТП на пешеходных переходах.

На пешеходном переходе в районе муниципального рынка был сбит автомобилем 10-летний велосипедист. В п. Черемушки в районе дома №1, где действуют правила «Жилой зоны», водитель наехал на шестилетнего велосипедиста.

По вине водителя, выехавшего на встречную полосу движения, получил травмы 11-летний пассажир.

Анализ ДТП с участием детей свидетельствует о том, что в основном юные саяногорцы травмируются по вине водителей. Лишь трое детей сами оказались нарушителями ПДД.

Татьяна НАДЫМОВА,
инспектор ГИБДД

Обратите внимание

Регистрация ТС производится по новому графику

С 1 сентября 2011 года отделение № 3 МРЭО ГИБДД МВД по РХ (г. Саяногорск) работает по новому графику.

Прием граждан по вопросам регистрации транспортных средств и выдачи водительских удостоверений производится:

среда, четверг, пятница, суббота - с 08.30 до 18.00. Обеденный перерыв – 12.30-14.00.

Осмотр транспортных средств - 09.00, 11.00, 14.00, 16.00.

Вторник - неприемный день.

Выходные дни: воскресенье, понедельник.

Последний четверг месяца - неприемный день.

Андрей БАШКОВ,
начальник 3 отделения МРЭО ГИБДД МВД по Республике Хакасия

Эх, дороги

На трассе перевернулся КамАЗ



На 22-километре автодороги «Саяногорск - Черемушки» 49-летний водитель КамАЗа не справился с управлением и выехал на правую обочину. Автомобиль наехал на насыпь и опрокинулся.

Водитель госпитализирован с переломами пальцев рук.



ПРОДАМ
 Предприятие с недвижимостью в Саяногорске (цех 1,5 тыс. м², оборудование, техника)
Компрессор дизельный НВ-8.
Трубогиб. Калориферы 25-60квт
Линию по производству стеновых блоков. **Гвоздильный станок**
Пресс-автомат по производству кирпича и тротуарной плитки.
Кран «Пионер». Насосы ЦНСГ.
Стрелу гидравлическую к автопогрузчику 5 т.
Тойоту Авенсис, 2008г., 2 литра, цвет олива, пробег 39000 км.
Т. 8-902-468-4407

КПКГ "Сберегательный кредитный союз"
ждет своих клиентов по НОВОМУ АДРЕСУ:
4 м-он, д.37 (район кафе "Домино").
 Вся информация по займам и для вкладчиков по тел. **2-96-93** На правах рекламы

21 сентября состоится «горячая телефонная линия»
«Как оформить в собственность жилой дом, земельный участок, дачу, гараж»
 Позвонив по телефону, можно будет узнать, как оформить право собственности на квартиру, жилой дом, земельный участок, дачу, гараж. На вопросы граждан ответит начальник Саяногорского отдела Управления Росреестра по РХ Животова Ольга Игнатьевна с 13.00 до 16.00 по телефону: 6-78-27.

28 сентября состоится «горячая телефонная линия»
«Нарушения земельного законодательства при использовании земельных участков гражданами и юридическими лицами»
 Позвонив по телефону, можно будет узнать, какая ответственность предусмотрена для граждан и юридических лиц за использование земельных участков без правоустанавливающих документов и не по назначению. На вопросы граждан ответят начальник Саяногорского отдела Управления Росреестра по РХ Животова Ольга Игнатьевна или главный специалист-эксперт Саяногорского отдела Синельникова Ольга Александровна с 13.00 до 16.00 по телефонам: 6-78-27 или 2-93-30.

Вниманию жителей пгт Майна и Черемушки!
 В администрации пгт Черемушки (здание КГЭСстрой, 1 этаж, правое крыло), каждую среду с 9.00 до 12.00 часов ведется прием документов на государственную регистрацию прав на недвижимое имущество и сделок с ним специалистами Саяногорского отдела Управления Росреестра по РХ.
Телефоны в г.Саяногорске: 6-78-27, в Черемушках: 3-17-37.

913-051-64-85
шубу из стриженной норки, р. 50-52, светлую, ухожен., с капюшоном. Т. 8-923-581-8290
шубу енотовую, р. 48-50, б/у, в отл. сост., куртку муж., новую, р. 52, д/с, черную, комбинир. Т. 6-72-92
шубу норковую, новую, р. 48-50, рост 16. Т. 2-63-55, 8-913-448-7014

ЖИВОТНЫЕ ПРОДАМ
кроликов. Т. 8-913-549-8523
лайку молодую с родословной (западно-сибирская). Т. 8-906-190-4551
щенков той-терьера, канарейку. Т. 8-913-053-8340
щенков гончей. Т. 2-82-64, 8-952-749-1735
щенков большой собаки (мама - лабрадор) в частный сектор. Т. 8-913-057-5328
ежика мальчика. Т.8-909-526-39-31, 8-983-196-90-22
корову стельную пятым теленком, удой 15 л/сутки, жирность более 5% - цена договорная. Т.8-961-094-1456, 8-913-548-9793
хорька. Т.8-913-542-95-98
щенков пекинеса 4000 р., с родословной 8000 р. Т.3-36-65, 8-923-395-60-73

ОТДАМ
красивую, очень ласковую сиамскую кошку в добрые руки. Т. **6-21-93**
котят пушистых, белоснежных от умной кошечки, к туалету приучены. Т.3-38-83, 8-961-741-7679
котят в хорошие руки. Т. 2-73-01, 8-913-057-3538
котенка (девочка, 1 мес.) в добрые руки. Т. 6-02-90
котят пушистых (полуперсы, дымчатые) в хор. руки. Т. 76-8-23, 8-913-541-6595
котят черных и белых. Т. 2-78-38, вечером, 8-913-053-1876
кошечку в хор. руки (шотландская вислоухая). Т. 8-908-325-9713
котят в хорошие руки. Т.8-902-468-09-19, 8-950-306-31-38
КУПЛЮ
молодую самочку хорька, недорого. Т.8-913-542-9598

ПРОЧЕЕ ПРОДАМ
элитные саженцы Железова. А.: Красный Хутор, пер. Геологов, 1. Т. 2-63-76, 8-960-776-8672

автомат для попкорна, два баллона с гелием для надувания шаров, недорого. Т. 6-47-09, 8-983-190-7364, после 18.00
баллон пропановый, баллон кислородный

родный, циркулярная пила-станок, арматура, железо лист, банки стеклянные, рамы остекленные б/у, стекло для теплицы б/у, эл. ножницы по металлу, двигатель 3 квт. Т. 76-8-23, 8-913-541-6595
бетонмешалку, две циркулярки, сварочный аппарат (380). А.: Майна, ул. Набережная, 61, вечером
блоки, ригеля, подвальные плиты, септики новые. Т. 8-906-192-9231, 8-961-743-9089
велосипед (от 3 до 5 лет) - 1200 р. Т. 8-923-217-1069, 2-69-60, вечером
велосипед подростковый в хор. сост., слуховой аппарат новый. Т.2-30-67 (вечером)
вязаные носки, тапочки, варежки, недорого. Т. 4-20-62
дверь межкомн. на зал ул. планировки. Т. 2-71-30, 8-913-440-2477
компакт-диски фирменные. Т. 8-923-395-0284
контейнер 5 тонн. Т. 8-913-549-8523
лук репчатый - 20 р./кг, свеклу. Т. 6-07-43
котел отопительный на жидком и твердом топливе на 1500 кв.м; плиты перекрытия пустотки 5,85x1,2, ПКЖ1,5x6 м; электроавтоматы ВА на 400А, 160А, 100А и 1,3 полюсные 16,25, 32А; фундаментные блоки №3 и 4, новые. Т. 2-69-08, 8-961-093-3970
молоко козье. Т. 7-44-70, 8-913-445-4630
пианино "Прелюдия", в хор. сост., де-

тское автокресло. Т. 6-01-40
помидоры. Т. 7-42-04
прицеп для перевозки пчел, недорого, кустыли. Т. 8-923-215-3816
провод ПВ1х1,5 кв.мм, 1x3 кв.мм, 1x10 кв.мм, электроавтоматы ВА 400А, 160А и 1- и 3-полюсные на 16А, 25А, 32А, новые, с док., электросчетчик 3х220/230В 10-40А. Т. 2-69-08, 8-961-093-3970
рога лося настенные. Т. 2-29-97
снегоход самодельный на ходу, фрезерный станок по дереву, новый. Т. 8-906-190-4551
тыкву на корм скоту. Т. 2-23-46
учебники и пособия для поступающих в вуз, алюз на лекарство. Т. 2-37-34
цветы комнатные: лавр, герани, филок, фикусы, стевию, цветы для офиса. Т. 6-06-74
цветы комнатные: пальма финиковая, спатиффилюм (женское счастье), драцена, диффенбахия плющ, золотой ус. Т.76-8-23, 8-913-541-6595
алюз. Т.2-07-61, после 15.00
алюз, золотой ус, срочно, соковарку, прялку (немецкого пр-ва), пряжу новую, дешево. Т. 2-19-19
банки, ковры, дешево. Т. 2-29-15
гиру 32 кг, насос водяной "Кама", бензопилу "Дружба-4", швейную машину "Зингер". Т. 8-908-327-7915
двери межкомнатные, дешево. Т. 2-40-54
двери межкомнатные для частного сектора, недорого. Т.7-44-88, 8-950-964-7513
зернодробилку, трансформат. разделитель, электродвигатель. Т.7-43-76
картофель. Т. 2-12-19, вечером
манстеру для офиса. Т.6-74-40, 8-913-051-1834
помидоры. Т. 8-923-581-8290
пианино, недорого. Т. 8-983-256-1252
подставку для ванны, тиски, точильный станок, бочку 200 л, памперсы для взрослых №3, пеленки 60x90см. Т. 2-95-12, 8-913-543-2603
памятник мраморный 1 м 20 см, электроплиту "Томь", б/у. Т.8-913-447-9094
сено или мякью на КРС. Т. 8-950-302-3505
системный блок с монитором и компьютерным столом - 13 т.р. Т. 8-962-849-6010, 2-64-14
станок деревообрабатывающий (циркулярка). Т. 8-913-446-1845
стекло, решетки метал. на балкон, недорого. Т. 6-08-81, 8-913-441-3757
торговое оборудование. Т. 8-906-190-1856
табуретки новые дерев., дешево. Т. 78-4-38
цветок шефлера (1 м). Т. 6-05-26
электродрель, электротэны, болгарку, эл. двигатель 1,5 квт 960 об., фляги. Т. 2-05-48
ягуду калины. Т. 8-923-391-5770

К сведению
Основания для замены службы по призыву альтернативной

Статус граждан, проходящих альтернативную гражданскую службу, устанавливается Федеральным законом "Об альтернативной гражданской службе" от 25 июля 2002 года в соответствии с Конституцией Российской Федерации.

Статья 59 часть 3 Конституции РФ устанавливает, что гражданин Российской Федерации в случае, если его убеждениям или вероисповеданию противоречит несение военной службы, а также в иных установленных федеральным законом случаях имеет право на замену ее альтернативной гражданской службой.

Право гражданина на замену военной службы по призыву альтернативной гражданской службой установлено статьей 2 ФЗ «Об альтернативной гражданской службе». Согласно закону, гражданин имеет право на замену военной службы по призыву альтернативной гражданской службой в случаях, если:

- несение военной службы противоречит его убеждениям или вероисповеданию;
- он относится к коренному малочисленному народу, ведет традиционный образ жизни, осуществляет традиционное хозяйство и занимается традиционными промыслами.

Согласно Положению о порядке прохождения альтернативной гражданской службы, утвержденному Постановлением Правительства Российской Федерации от 28 мая 2004 года, направление граждан на альтернативную гражданскую службу организует глава органа местного самоуправления совместно с военным комиссаром и осуществляет призывная комиссия.

- Граждане вправе подать заявление о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой (далее - заявление) в военный комиссариат, в котором они состоят на воинском учете, в следующие сроки:
- до 1 апреля - граждане, которые должны быть призваны на военную службу в октябре - декабре текущего года;
 - до 1 октября - граждане, которые должны быть призваны на военную службу в апреле - июне следующего года.
- Граждане, изъявившие желание заменить военную службу по призыву альтернативной гражданской службой, должны обосновать, что несение военной службы противоречит их убеждениям или вероисповеданию. В заявлении о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой гражданин указывает причины и обстоятельства, побудившие его ходатайствовать об этом. К заявлению прилагаются автобиография и характеристика с места работы и (или) учебы гражданина (для работающих (работавших) и (или) учащихся (учившихся)). К заявлению гражданин вправе приложить другие документы. В заявлении гражданин вправе указать лиц, которые согласны подтвердить достоверность его доводов о том, что несение военной службы противоречит его убеждениям или вероисповеданию.

Гражданин, подавший заявление, обязан явиться на заседание призывной комиссии. Заявление гражданина рассматривается на заседании призывной комиссии только в его присутствии.

Призывная комиссия выносит заключение о замене гражданину военной службы по призыву альтернативной гражданской службой либо принимает решение об отказе в такой замене (с указанием причин отказа) на основании:

- выступлений на заседании призывной комиссии гражданина и лиц, которые согласны подтвердить достоверность его доводов о том, что несение военной службы противоречит его убеждениям или вероисповеданию;
 - анализа документов, представленных гражданином и военным комиссариатом, а также дополнительных материалов, запрашиваемых призывной комиссией от организаций и физических лиц.
- Гражданину может быть отказано в замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой, если:
- он нарушил установленные сроки и (или) порядок подачи заявления;
 - характеризующие его документы и другие данные не соответствуют доводам гражданина о том, что несение военной службы противоречит его убеждениям или вероисповеданию;
 - в заявлении гражданина и прилагаемых к нему документах указаны заведомо ложные сведения;
 - гражданин дважды вызывался и не являлся на заседания призывной комиссии без уважительной причины;
 - ранее гражданину была предоставлена возможность пройти альтернативную гражданскую службу и он от нее уклонился.

Граждане, в отношении которых призывной комиссией принято решение об отказе в замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой, а также граждане, не прибывшие без уважительных причин на заседание призывной комиссии для решения вопроса о направлении их на альтернативную гражданскую службу, подлежат призыву на военную службу в соответствии с Федеральным законом "О воинской обязанности и военной службе".

Военный комиссариат г.Саяногорска и Бейского района

КУПЛЮ
мех каракуль (крупные завитки). Т. 2-37-34

УСЛУГИ
Набор текстов - быстро, грамотно. Т.8-923-390-2610

Учитель английского языка с большим стажем работы и квалификацией предлагает услуги репетиторства для учащихся 4-11 классов.
Занятия индивидуальные.
Т. 8-902-014-7130

РАБОТА
Женщина ищет работу. Т. 8-913-054-0401
Ищу работу сиделки, сторожа (опыт). Т. 8-962-844-1212, 8-962-800-2055

РАЗНОЕ
Меняю место в д/с 16 на д/с 11 (ребенок 2007г.р.). Т. 8-983-255-4081
Утерянное удостоверение "Ветеран труда" на имя Радюк Раисы Андреевны считать недействительным
Утерянный льготный проездной на имя Филипповой Зои Ивановны считать недействительным
Утерян паспорт на имя Смирнова Владимира Александровича. Просьба вернуть зв вознаграждение. Т. 8-902-467-3888
Оставленные дет. ходунки в 7 м-не в р-не д.3 прошу вернуть. Т. 8-913-542-8149
Малоимущая семья возьмет в дар диван, холодильник, телевизор, палас, подушки, одеяла, зимние вещи, штормы. А.: 9-24 6-39

ОТДЕЛ НЕДВИЖИМОСТИ предлагает:

Объект	Адрес, этаж	Цена
2-комн.	2-14 (5 этаж)	950
2-комн.	9-25 б (3 этаж)	950
2-комн.	Майна, ул. Енисейская	850
2-комн.	2-15 (5 этаж)	1150
1-комн.	7-22 (4 этаж)	920 (рассрочка)
5-комн.	7-29 (ср. этаж)	3500
3-комн.	5-76 (4 этаж)	1360
Дом	Красный Хутор	1500
Дом	п. Геологов, ул. Сибирская	2360
1-комн.	7-44 (5 этаж)	1100
2-комн.	10-1 (5 этаж)	1500
1-комн.	(4 этаж)	880
3-комн.	Майна, ул. Ленина	960
1-комн.	5-69 (3 этаж)	870
2-комн.	Майна, ул. Гагарина	840
Дом 2-этаж.	Майна, ул. Ленина	3000
Дом	Майна, ул. Пристанская	1000
1,5-комн.	Майна, ул. Рабочича	720
3-комн.	10-2 а (3 этаж)	1600

6-35-62, 8-923-398-1135, 8-902-963-9966.
Адрес: 9-м-он, д. 24а, каб. 4



По данным www.foreca.com

Чт 08.09	Пт 09.09	Сб 10.09	Вс 11.09	Пн 12.09	Вт 13.09	Ср 14.09
4°..20° Переменная облачность	13°..27° Переменная облачность	9°..21° Пасмурно, дождь	10°..16° Переменная облачность	5°..16° Переменная облачность	7°..16° Солнечно, без осадков	8°..18° Переменная облачность

Деткам на заметку

Неожиданные встречи в лесу

Совместный проект ГУ МЧС России по Хакасии и газеты «Саянские ведомости»

При встрече с лесными обитателями не пугайся! Хищники нападают на человека лишь тогда, когда голодны, ранены или защищают детенышей. Поэтому не двигайся и не нападай - дай возможность животному спокойно уйти. К животному не следует поворачиваться спиной и убегать, лучше медленно отступай, не сводя с него глаз. Если это волк или дикий кабан, можно влезть на дерево или зайти в воду.

Гораздо чаще и почти повсеместно (в лесу, на болоте, в поле) можно встретить змею. Иногда гадюки заползают на дачные участки и в городские парки. Будьте внимательны! Не успевшая уйти от вас змея попытается атаковать. Гадюка перед этим сворачивается клубком, а потом выбрасывает тело на 30-40 см вперед.

Не спутайте гадюку с безобидным ужом: она почти черная, у нее треугольная голова и нет желтых пятнышек, как у ужей. Хорошая защита от укуса змеи - высокая и прочная обувь.

Не забывай об этом, собираясь в лес за грибами и ягодами!

Что делать, если змея все-таки укусила? Уложите пострадавшего в тень, чтобы голова была ниже уровня тела. Ранку от укуса обработайте йодом или перекисью водорода и забинтуйте. Жгут на руку или ногу накладывать нельзя! А вот покой и обильное питье (крепкий чай, кофе) полезны.

Главное - быстрее доставить пострадавшего к врачу!

Главное управление МЧС России по Хакасии

Единый телефон пожарных и спасателей - 01 (с моб. - 01* вызов). Единый телефон спасения - с моб. 112. «Телефон доверия» ГУ МЧС России по Хакасии - 8 (3902) 299-233. Оперативный дежурный в г.Саяногорске - 2-11-97

Общие методы обучения	Энергичный танец британцев	Партитура оперы для пианино	Аббат на православный лад	Восхищения от удивления
Подкидная карта	Русскоязычный Интернет	Заслонка шлюза	Всякая записанная речь	"Бейлис" или "Амаретто"
Практика медика в клинике	Кармин, индиго, сурик	Враг вечного двигателя	Автор слов шлягера "Комарово"	Азиатский камин, очаг
Ядовитая многоножка	Маршал Советского Союза	Истечение секунд на старте	Писательская стезя	Курортники без путёвок
Курортники без путёвок	Химичка или математичка	Медовая ячейка в улье	Палуба парусного судна	Боксёр с именем пророка
Давление на кнопку	"Усушка" после стирки	Озеро - жемчужина Абхазии	Морской порт близ устья Лены	

Дворец Культуры "Визит" 21 сентября 19:00

ЛИРИЧЕСКАЯ КОМЕДИЯ Н.А.ДЕНЧИК

ЗАЛОЖНИКИ ЛЮБВИ

АЛЕКСАНДР ПАНКРАТОВ-ЧЕРНЫЙ НАТАЛЬЯ ЕГОРОВА

АНДРЕЙ ХАРИТОНОВ СВЕТЛАНА ТОМА

режиссер: Г.Шапошников касса: 2-20-92

Народные приметы

Сентябрь-дождезвон

21 сентября - Рождество Богородицы. В народе - Малая Пречистая. Вторая встреча осени. Убирают пчел, собирают лук.

23 сентября - Петр и Павел. "На Руси два Петра-Павла - большой да малый, летний да осенний". В эту пору, после первых заморозков, рябина становится более сладкой, начинают собирать ее для еды.

24 сентября - Федора Замочи Хвосты. "Осенние Федоры подол подтыкают" (от грязи). "В Федору лето кончается, осень начинается". Начинаются дожди, слякоть.

25 сентября - Автоном. Жизнь животных замирает, осень вступает в свои права. По поверью, змеи с этого дня перебираются из полей в леса.

26 сентября - Корнилий. "С Корнилия корень в земле не растет, а зябнет". Приступают к уборке корнеплодов.

27 сентября - Воздвижение. Кафтан с шубой сдвинется, последний воз с поля, птицы в отлет пошли, а холода надвинутся. Начинается одна из самых важных осенних работ - рубка капусты и заготовка ее на зиму.

28 сентября - Никита Гусятник. Гуси летят - зимушка на хвосте тащат, снег несут на носу. "Гусь лапу поднимает - к стуже, на одной ноге стоит - к морозу, полощется в воде - к теплу, нос под крыло прячет - к ранней зиме".

30 сентября - Вера, Надежда, Любовь и мать их Софья. Девичий праздник. Именины многих девушек и женщин.

Ответы на сканворд:

К	Х	А	Н	Ь	Е	Т	Р	А	Й	Г	А	А	Л	И	
К	Т	И	К	А	Г	У	Р	М	Т	Е	Н	К	Ч	Е	Т
А	К	Л	А	В	С	И	Т	Р	Е	Н	К	Т	У	Р	
Д	Ж	И	Г	С	И	Т	Р	Е	Н	К	Ч	Е	Т	У	
У	Р	А	К	У	Е	О	Т	С	Р	А	Т	У	Р	А	
О	Р	А	К	У	Е	О	Т	С	Р	А	Т	У	Р	А	
О	Р	А	К	У	Е	О	Т	С	Р	А	Т	У	Р	А	
О	Р	А	К	У	Е	О	Т	С	Р	А	Т	У	Р	А	

ГОРОСКОП

С 12 по 18 сентября

ОВНЫ Большая часть недели благоприятна, только суббота является мрачной исключением из жизнерадостной картины. Вы готовы и потрудиться, и как следует отдохнуть, и распоряжаетесь своим временем так, что одно занятие не мешает другому.

ТЕЛЬЦЫ Неделя начинается довольно неудачно, принося массу забот и трудновыполнимых планов. Вы оказались в ситуации, в которой не так просто сориентироваться, причем проблемы становятся все серьезнее, а найти выход из положения все труднее.

БЛИЗНЕЦЫ Готовьтесь к тому, что успехи не будут легкими. Это одна из недель, когда путь к цели пролегает через испытания, волнения, тревоги и различные неприятности. Однако трудностей вы не боитесь.

РАКИ Неделя начнется довольно спокойно. У вас, впрочем, будет шанс внести в ход событий некоторое оживление, но для этого потребуются изобретательность, творческий подход, а также острое чутье. Нужно держать нос по ветру, ни на минуту не теряя контроля над ситуацией.

ЛЬВЫ Неделя начинается не слишком воодушевляюще: вам придется разбираться с накопившимися делами, решать проблемы, возникшие не по вашей вине. Все чаще вы почувствуете, что недовольны окружающими, да и собой тоже, но не предпринимаете ничего, чтобы изменить ситуацию к лучшему.

ДЕВЫ Большая часть недели сложна. Вам удастся уворачиваться от трудностей, избежать проблем, но это требует нешуточных усилий. Возможны мелкие недоразумения, одно из которых положит начало череде куда более серьезных проблем.

ВЕСЫ Неделя потребует терпения: события развиваются медленно, вам же хочется действовать, и действовать решительно. Необходимость терпеливо ждать и приспосабливаться к обстоятельствам вас угнетает.

СКОРПИОНЫ Эта нервная неделя будет сопровождаться массой испытаний. Вас проверяют на прочность все, кому не лень; в таких обстоятельствах, конечно, едва ли удастся сохранить спокойствие. Немало трудностей будет связано с вашим желанием самостоятельно выбирать себе друзей и партнеров, а также решать, какими делами заняться в первую очередь, а какие отложить.

СТРЕЛЬЦЫ Придется побеспокоиться: уж очень непростая вас ожидает неделя. Придется не только трудиться ради собственного блага, но и заботиться о других, причем заниматься всем этим вы будете в весьма неблагоприятных обстоятельствах.

КОЗЕРОГИ Вас ждет весьма приятная неделя, прекрасно подходящая для реализации планов. Чем дольше вы вынашиваете свои замыслы, тем выше вероятность успеха. Правда, вы едва ли встретите поддержку со стороны окружающих, по крайней мере, поначалу.

ВОДОЛЕИ Неделя начинается хорошо, но постепенно влияние позитивных тенденций идет на спад. Поэтому, если у вас есть важные дела, принимайтесь за них как можно раньше, да и вообще старайтесь ничего не откладывать на потом.

РЫБЫ Нельзя сказать, что неделя складывается легко и приятно. Напротив, она будет весьма трудной, в особенности для тех, кто рассчитывал быстро справиться с делами и погрузиться в пучину удовольствий. Увы, у вас совсем другие перспективы - работать, работать и работать.

Саяногорская городская газета

саянские ВЕДОМОСТИ

УЧРЕДИТЕЛЬ: администрация г. Саяногорска

Главный редактор Лидия ШМАКОВА

Газета зарегистрирована Министерством Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовой коммуникации Средне-Сибирского межрегионального территориального управления МПТР РФ 15 февраля 2002г. Регистрационный номер ПИ №16-01-87

НАШ АДРЕС: 655600, г. Саяногорск, Заводской м-он, д. 31

Email: Savanskie@rambler.ru

www.sv-gazeta.info

Телефоны: (39042) 6-09-10 (основной), 6-77-33 (редактор), а/я 181

ПРИ ПЕРЕПЕЧАТКЕ ОБЯЗАТЕЛЬНА ССЫЛКА НА ГАЗЕТУ

Мнение авторов не всегда совпадает с мнением редакции. За всю рекламу, приведенную в номере, ответственность несет рекламодатель

Цена свободная

ОТПЕЧАТАНО в ООО "Гамма" г. Абакан Заваз. Тираж: 8000 Время подписания в печать по графику: 16.30; фактически: 16.30

© Материалы под этим знаком публикуются на правах рекламы